

अगर आप किसी स्थिति को बदल नहीं सकते तो खुद ही बदल जाओ, सोचने का नजरिया ही बदल दो।



सिटी दर्पण-राष्ट्रीय दैनिक हिंदी समाचार पत्र को अधिकारिक वेबसाइट पर जाने के लिए स्कैन करें।

चंडीगढ़। वीरवार, 7 नवंबर, 2024

वर्ष 22, अंक 272, मूल्य: 3 रुपए

RNI Regn No.: CHAHIN/2003/09265 Established 2003

www.citydarpan.com

## प्रदेश सरकार जमीन से वंचित योग्य 2 लाख प्रार्थियों को जल्द देगी 100-100 गज के प्लॉट: नायब सिंह

चुनावी वायदे के अनुसार प्रदेश की महिला को जल्द मिलेगी 2100-2100 रुपए की सौगात: अधिकारी अब एस्टीमेट की बजाए तय सीमा में विकास कार्य पूरे करने पर रखेंगे फोकस

अनिल गोयल

लाडवा (सिटी दर्पण)

मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने कहा कि प्रदेश सरकार जल्द ही प्रथम चरण में मुख्यमंत्री ग्रामीण आवास योजना के तहत रिहायशी भूमि से वंचित 2 लाख योग्य प्रार्थियों को जल्द ही 100-100 गज के प्लॉट की सौगात देगी। इसके लिए प्रदेश सरकार द्वारा योजना को अमलीजामा पहनाने के आदेश अधिकारियों को जारी कर दिए गए हैं। इस योजना के तहत प्रदेश सरकार के पास 5 लाख लोगों ने प्लॉट के लिए आवेदन किया था। इन सभी योग्य लाभार्थियों को अलग-अलग चरणों में 100-100 गज के प्लॉट देने का काम करेगा। इतना ही नहीं प्रदेश सरकार ने अपने चुनावी वायदे को पूरा करने के लिए महिलाओं को 2100 रुपए की राशि जारी करने के लिए अधिकारियों को व्यवस्था बनाने के आदेश दिए हैं और शीघ्र ही बड़े कार्यक्रम में प्रदेश की महिलाओं को यह सौगात दी जाएगी।

मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी बुधवार को लाडवा विधानसभा के गांव उमरी, मथाना, दबखेडा, वडैचपुर और छलौंदी में धन्यवादी दौरे को लेकर आयोजित कार्यक्रमों में बोल रहे थे। मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने ग्राम पंचायत उमरी, मथाना, दबखेडा, वडैचपुर और छलौंदी की सभी गांवों को पूरा करते हुए गांव मथाना, दबखेडा, वडैचपुर, छलौंदी व गांव ध्यांगला को 21-21 लाख रुपए की अनुदान राशि देने की घोषणा की है। इस धन्यवादी दौरे के



### तीसरी बार सरकार बनने पर तीन गुणा ताकत से होगा विकास

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश के नागरिकों ने तीसरी बार सरकार बनाकर जो विश्वास और जिम्मेवारी सौंपी है उस विश्वास को बरकरार रखा जाएगा और प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में डबल इंजन की सरकार तीन गुणा ताकत से प्रदेश का विकास करेगी। इस सरकार ने समाज के अंतिम व्यक्ति को आयुष्मान, प्रधानमंत्री आवास योजना, किसानों की फसलों को एमएसपी पर खरीदना, किसानों को समग्र पर मुआवजा देना और रोड इंफ्रास्ट्रक्चर को मजबूत करने का काम किया है। इसके साथ ही प्रदेश सरकार बनते ही मरीजों को फ्री डायग्नोसिस की सुविधा दी है।

दौरान मुख्यमंत्री ने गांव दबखेडा में बड़े सामुदायिक केन्द्र की सौगात देने के साथ-साथ बीसी चौपाल के नवीनीकरण की भी मंजूरी दे दी है। मुख्यमंत्री ने ग्रामवासियों को हाथ जोड़कर प्रदेश में तीसरी बार भाजपा सरकार बनाने पर आभार व्यक्त करते हुए कहा कि लाडवा विधानसभा के साथ-साथ प्रदेश में तेज गति के साथ विकास कार्य किए जाएंगे और प्रदेश में

सभी सड़कों के नवीनीकरण और रिपेयर करने के आदेश अधिकारियों को जारी कर दिए गए हैं। उन्होंने कहा कि अधिकारियों को सख्त आदेश जारी कर दिए गए हैं कि प्रदेश में सभी विकास कार्यों को पूरा करने के लिए समय निर्धारित करे और निर्धारित समय अवधि अंदर विकास कार्य पूरे नहीं होंगे तो सम्बन्धित विभाग के अधिकारी को किसी भी सूत्र में

### पंजाब सरकार ने नहीं खरीदी किसानों की फसल

मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने कहा कि विधानसभा चुनावों के दौरान भी हरियाणा प्रदेश में किसानों की फसल की एक-एक दाना खरीदा गया और किसी भी मंडी में कोई दिक्कत नहीं आने दी, जबकि पंजाब में कोई चुनाव नहीं थे फिर भी पंजाब सरकार ने किसानों की फसल नहीं खरीदी और ना ही फसलों का निर्धारित मूल्य देने का काम किया। भाजपा सरकार ने चुनावों से पहले ही किसानों की फसल खरीदने के लिए व्यवस्था तय कर ली थी।

बख्शा नहीं जाएगी। इससे पहले अधिकारी विकास कार्यों का एस्टीमेट बनाने तक ही सीमित रह जाते थे। अब अधिकारी विकास कार्यों को पूरा करने के लिए पहले से ही पूरी योजना बनाएंगे। इस कार्य प्रणाली से प्रदेश में तेज गति के साथ विकास कार्य पूरे किए जाएंगे। इस प्रदेश में अब दिन रात डबल इंजन की सरकार प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में छोटी

और बड़ी परियोजनाओं को पूरा करने का काम करेगी। इस मौके पर उपयुक्त नेता सिंह, पुलिस अधीक्षक वरुण सिंगला, भाजपा के जिला अध्यक्ष सुशील राणा, प्रदेश संगठन सचिव राहुल राणा, हरियाणा पशुधन विकास बोर्ड के चेयरमैन धर्मवीर मिजापुरी, जिला उपाध्यक्ष डीपी चौधरी, पूर्व जिला अध्यक्ष प्रवीण चौधरी, नवाब सिंह संधू, नायब सिंह पटाख माजरा, सैनी

### चुनावी वायदे को पूरा करते हुए शपथ लेने से पहले एक कलम से दी 25 हजार युवाओं को सरकारी नौकरियां

मुख्यमंत्री ने कहा कि वर्ष 2014 से पहले सरकारी नौकरियां बिक्री थीं, लेकिन भाजपा सरकार ने युवाओं को बिना खर्ची बिना पूर्ण सरकारी नौकरियां देने का काम किया। इस सरकार ने अपनी चुनावी वायदे को पूरा करते हुए शपथ लेने से पहले एक ऐतिहासिक फैसला लेते हुए एक कलम से 25 हजार युवाओं को घर बैठे बिना सिफारिश के सरकारी नौकरियां देने का काम किया। उन्होंने विपक्ष पर तंज करते हुए कहा कि चुनावों के दौरान कई प्रत्याशियों ने पहले से ही अपने वोटों को सरकारी नौकरियों देने का आश्वासन दे दिया था। लेकिन प्रदेश की जनता ने विपक्षी दलों आड़ना दिखाने का काम किया और सभी पार्टियों को वोटलेटर पर भेज दिया। कई विपक्षी दलों को अभी तक सुख नहीं आई है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस पार्टी तो विस चुनाव से पहले युवाओं को नौकरियां ना मिले, इसके लिए चुनाव आयोग के पास चली गई थी और आचार संहिता के चलते नौकरियों पर रोक लगानी पड़ी। इससे कांग्रेस का युवाओं के प्रति दोहरी नीति का चेहरा भी साफ हो गया है।

### कांग्रेस ने गरीबों का निवाला छीनने का किया काम

मुख्यमंत्री ने कहा कि कांग्रेस पार्टी ने गरीब व्यक्ति का निवाला छीनने का काम किया, जबकि भाजपा सरकार ने गरीबों को उनका हक घर जाकर देने का काम किया। इस हरियाणा प्रदेश में गरीबों ने ही तीसरी बार सरकार बनाने का काम किया है। इसलिए इस सरकार में गरीब नागरिकों को रती भर भी दिक्कत नहीं आने दी जाएगी। इस सरकार ने मुख्यमंत्री शहदी आवास योजना के तहत 14 शहरों में 15 हजार 430 लोगों को 30-30 गज के प्लॉट देने के लिए ऑफर लेटर दिए हैं और बड़े गांवों में 10 हजार लोगों को 50-50 गज के प्लॉट देने की योजना की आशंका है। उन्होंने कहा कि आशंका है कि कांग्रेस पार्टी के कार्यकर्ता वर्ष 2022 में भी भाजपा सरकार बनाएंगी और कांग्रेस का सूपड़ा साफ हो जाएगा। इस सरकार ने 1 लाख 80 हजार रुपए से कम आय वाले परिवारों को 500 रुपए में शिलेटर देने के वायदे को भी पूरा किया है।

### जोधपुर वाया सालासर, लाडवा-ज्योतिसर बस सेवा को दी हरी झंडी

मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने लाडवा बस स्टैंड से लाडवा से जोधपुर वाया सालासर और विद्याथियों के लिए लाडवा से ज्योतिसर बस सेवा को हरी झंडी देकर रवाना किया। उन्होंने कहा कि आज लाडवा बस स्टैंड से रोजाना निर्धारित रूप पर चलेगी और हजारों लोगों को इन सेवाओं का फायदा मिलेगा। इस शहर से नागरिकों को हर रूट की बस सेवा का फायदा मिलेगा। इसके लिए हरियाणा गुणवत्ता विभाग की तरफ से तमाम व्यवस्थाएं की जाएंगी।

समाज के प्रधान गुरनाम सिंह सैनी, मंडल कश्यप दत्त, पूर्व जिला अध्यक्ष परमजीत कौर अध्यक्ष देवेन्द्र शर्मा, मेघराज, शेर सिंह, सरपंच कश्यप, सरपंच जसविन्द कौर स्वर्ण सिंह, नरेन्द्र सिंह, सरपंच सतीश कुमार, अरुण सैनी, सैनी, गुरनाम सिंह मंगौली, भाजपा नेता डा. जसविंदर कश्यप आदि कार्यकर्ता मौजूद थे।

## अमेरिका के राष्ट्रपति चुनाव में ट्रंप की जीत

डोनाल्ड ट्रंप ने डेमोक्रेटिक प्रतिद्वंद्वी कमला हैरिस चुनावों में आसानी से दी मात

एजेंसी

वाशिंगटन

अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने बुधवार को दूसरी बार देश के राष्ट्रपति चुनाव में जीत हासिल की जिसे अमेरिकी इतिहास में किसी नेता की सबसे बड़ी राजनीतिक वापसी कहा जा रहा है। ट्रंप ने कड़े चुनावी मुकामले में अपनी डेमोक्रेटिक प्रतिद्वंद्वी कमला हैरिस को आसानी से हरा दिया। विस्कोन्सिन में जीत के साथ ट्रंप (78) ने राष्ट्रपति पद के लिए जल्द 270 निर्वाचक मंडल वोट हासिल कर लिए। उन्होंने विस्कोन्सिन जैसी महत्वपूर्ण सीट पर उपराष्ट्रपति कमला हैरिस को पराजित किया। इस जीत में ट्रंप को विस्कोन्सिन में 10 निर्वाचक मंडल वोट मिले हैं। वह 2016 में मुश्किल से ही विस्कोन्सिन में जीते थे और रोनाल्ड रीगन के बाद इस राज्य पर कब्जा करने वाले वह पहले रिपब्लिकन बन गए थे। वह 2020 में डेमोक्रेट जो बाइडन से यहां चुनाव हार गए थे। हैरिस और ट्रंप दोनों ने ही विस्कोन्सिन को अपने प्रचार अभियान के केंद्र में रखा।

एसोसिएटेड प्रेस द्वारा शाम चार बजे तक उपलब्ध कराई गई जानकारी के अनुसार, रिपब्लिकन उम्मीदवार ट्रंप ने 277 निर्वाचक मंडल वोट जबकि डेमोक्रेटिक उम्मीदवार कमला हैरिस ने 224 निर्वाचक मंडल वोट हासिल कर लिए हैं। ट्रंप ने फ्लोरिडा के वेस्ट पाम बीच में अपने समर्थकों को संबोधित करते हुए इस जीत को अमेरिका में स्वर्णिम युग की वापसी बताया। ट्रंप ने कहा, यह अमेरिका के लिए वाकई स्वर्णिम युग होगा। यह शानदार जीत है जो हमें अमेरिका को फिर से महान बनाने में मदद करेगी। उन्होंने कहा, यह



### खरगे, राहुल ने ट्रंप को अमेरिकी राष्ट्रपति चुनाव में जीत के लिए बधाई दी

नई दिल्ली। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे और लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने अमेरिकी राष्ट्रपति चुनाव में डोनाल्ड ट्रंप की जीत पर बुधवार को उन्हें बधाई दी और उनके सफल कार्यकाल की कामना की। खरगे ने कहा कि हम वैश्विक शांति और समृद्धि के लिए संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ मिलकर काम करने के लिए तत्पर हैं। राहुल गांधी ने राष्ट्रपति चुनाव में डेमोक्रेटिक पार्टी की उम्मीदवार एनी क्लेमला हैरिस को भी भविष्य के लिए शुभकामनाएं दीं। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने बुधवार को दूसरी बार देश के राष्ट्रपति चुनाव में जीत हासिल की जिसे अमेरिकी इतिहास में किसी नेता की सबसे बड़ी राजनीतिक वापसी कहा जा रहा है। ट्रंप ने कड़े चुनावी मुकामले में अपनी डेमोक्रेटिक प्रतिद्वंद्वी कमला हैरिस को पराजित किया। खरगे ने एक्स पर पोस्ट किया, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की ओर से हम राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप को उनकी चुनावी जीत के लिए बधाई और शुभकामनाएं देते हैं। भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका के बीच एक मजबूत व्यापक वैश्विक रणनीतिक साझेदारी है, जो लंबे समय से साझा लोकतांत्रिक मूल्यों, साझा हितों और दोनों देशों के लोगों के बीच संबंधों पर आधारित है।

एक ऐसा आंदोलन था जैसा पहले कभी किसी ने नहीं देखा था, और सच कहूं तो, मेरा मानना है कि यह अब तक का सबसे बड़ा राजनीतिक आंदोलन है। इस देश में और शायद इससे परे भी ऐसा कुछ कभी नहीं हुआ है, और अब यह एक नए स्तर पर पहुंचने जा रहा है क्योंकि हम अपने देश को उबरने में मदद करेंगे।

उन्होंने कहा, हम अपनी सीमाओं को दुरुस्त करने जा रहे हैं, हम अपने देश के लोगों में सब कुछ ठीक करने जा रहे हैं। ट्रंप ने कहा, मैं अमेरिका का 45वां राष्ट्रपति चुने जाने के बाद अब 47वां राष्ट्रपति चुने जाने के अत्यधिक सम्मान के लिए अमेरिकी जनता का शुक्रिया अदा करता हूँ। उन्होंने कहा, मैं प्रत्येक नागरिक के लिए, आपके

### मोदी ने डोनाल्ड ट्रंप को बधाई दी

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रिपब्लिकन पार्टी के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप के अमेरिका का राष्ट्रपति निर्वाचित होने और उनकी ऐतिहासिक जीत पर बुधवार को उन्हें बधाई दी तथा वैश्विक शांति, स्थिरता और समृद्धि को बढ़ावा देने के लिए साथ मिलकर काम करने का आन किया। मोदी ने सोशल मीडिया संघ एक्स पर एक पोस्ट में कहा, मेरे दोस्त डोनाल्ड ट्रंप को उनकी ऐतिहासिक चुनावी जीत पर हार्दिक बधाई। आपके अपने पिछले कार्यकाल की सफलताओं के फल में, मैं भारत-अमेरिका व्यापक वैश्विक और रणनीतिक साझेदारी को और मजबूत करने के लिए हमारे सहयोग को नए सिरे से आगे बढ़ाने की आशा करता हूँ। उन्होंने कहा, आइए एक साथ मिलकर अपने लोगों की बेहतरी के लिए और वैश्विक शांति, स्थिरता और समृद्धि को बढ़ावा देने के लिए काम करें। मोदी ने इस पोस्ट के साथ ट्रंप से मुलाकात की कुछ पुरानी तस्वीरें भी साझा की। ऐसी एक तस्वीर में वह ट्रंप के साथ गले मिलते तो दूसरे में दोनों एक-दूसरे का हाथ पकड़कर ठहाके लगाते दिख रहे हैं। मोदी ने ट्रंप को दूसरा कार्यकाल मिल गया। उन्होंने कड़े मुकामले में अपनी डेमोक्रेटिक प्रतिद्वंद्वी कमला हैरिस को पीछे छोड़ा। इसके साथ ही वह अमेरिका के 47वें राष्ट्रपति निर्वाचित हुए। विस्कोन्सिन में जीत के साथ ट्रंप ने राष्ट्रपति पद के लिए जल्द 270 निर्वाचक मंडल वोट हासिल कर लिए। विभिन्न राज्यों से लगातार जीत के स्पष्ट संकेत मिलने के बीच 78 वर्षीय रिपब्लिकन नेता ट्रंप ने फ्लोरिडा के वेस्ट पाम बीच पर अपने समर्थकों को संबोधित करते हुए जीत की घोषणा की और कहा कि यह अमेरिका का स्वर्णिम युग है। पिछले महीने ट्रंप ने प्रधानमंत्री मोदी की तारीफ करते हुए उन्हें सबसे अच्छा इंसान बताया था और कहा कि वह उनके दोस्त हैं। ट्रंप ने फ्लोरिडा में ट्रंप कास्ट के दौरान एक सवाल के जवाब में यह टिप्पणी की थी। उन्होंने कहा था, मोदी, भारत। वह मेरे दोस्त हैं और एक बेहतरीन इंसान हैं। उनके प्रधानमंत्री बनने से पहले भारत काफी अस्थिर था। वो बाहर से ऐसे दिखते हैं जैसे आपके पिता हों। वो सबसे अच्छे इंसान हैं और साथ ही एक बेहद सशक्त नेता हैं। अपने संबंध में ट्रंप ने 2019 में टेक्सास के स्टैन में आयोजित हाउडी मोदी कार्यक्रम को भी याद किया। इस कार्यक्रम में भारतीय अमेरिकी समुदाय ने भारी संख्या में हिस्सा लिया था। ट्रंप ने कहा, वहां मैं और मोदी थे और वो कार्यक्रम शानदार था। लगभग 80,000 लोग वहां थे और वह नजारा अद्भुत था। हाउडी मोदी कार्यक्रम का आयोजन साल 2020 में ट्रंप के भारत दौरे के पहले हुआ था जहां उनका नमस्ते ट्रंप कार्यक्रम में स्वागत किया गया था। इस कार्यक्रम में एक लाख से ज्यादा लोग शामिल हुए थे, जो अमेरिकी राष्ट्रपति द्वारा देश के बाहर आयोजित सबसे बड़ी रैली मानी जाती है। ट्रंप और मोदी की 2017 में वाशिंगटन में भी मुलाकात हुई थी।

परिवार और आपके भविष्य के लिए लड़ूंगा। हर एक दिन, मैं आपके लिए लड़ूंगा। और अपने शरीर की हर सांस के साथ, मैं तब तक आराम नहीं करूंगा जब तक कि हम मजबूत, सुरक्षित और समृद्ध अमेरिका नहीं बना लेते, जिसके हमारे बच्चे और आप हकदार हैं। यह वास्तव में अमेरिका का स्वर्णिम युग होगा। ट्रंप की इस जीत को 2020 के

राष्ट्रपति चुनाव में हार के बाद एक शानदार वापसी माना जा रहा है। पिछले राष्ट्रपति चुनाव में वह जो बाइडन से हार गए थे जिसे उनके राजनीतिक सहारा का अंत कहा जा रहा था। तब ट्रंप ने चुनाव परिणाम को चुनौती दी थी और यहां तक कि अपने समर्थकों को प्रोत्साहन से कहा था कि वे अमेरिकी संसद परिसर को और कूच करें।

## पीएम-विद्यालक्ष्मी योजना शिक्षा को और अधिक सुलभ बनाने की दिशा में एक बड़ा कदम : मोदी

एजेंसी

नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने बुधवार को पीएम-विद्यालक्ष्मी को केंद्रीय मंत्रिमंडल की ओर से मंजूरी दिए जाने को शिक्षा को और अधिक सुलभ बनाने की दिशा में एक बड़ा कदम करार दिया। उन्होंने कहा कि यह युवा शक्ति को सशक्त बनाने व राष्ट्र के उज्वल भविष्य के निर्माण की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। मोदी ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा, शिक्षा को और अधिक सुलभ बनाने के लिए एक बड़ा कदम। मंत्रिमंडल ने गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान कर युवाओं का समर्थन करने के लिए पीएम-विद्यालक्ष्मी योजना को मंजूरी दी है। यह युवा शक्ति को सशक्त बनाने और हमारे राष्ट्र के लिए एक उज्वल भविष्य के निर्माण की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। प्रधानमंत्री की अध्यक्षता में बुधवार को केंद्रीय मंत्रिमंडल ने केंद्रीय



क्षेत्र की एक नयी योजना पीएम-विद्यालक्ष्मी को मंजूरी दी। इस नयी योजना का उद्देश्य मेधावी विद्यार्थियों को वित्तीय सहायता प्रदान करना है, ताकि वित्तीय बाधाएं किसी को भी उच्च शिक्षा प्राप्त करने से न रोकें। पीएम-विद्यालक्ष्मी राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 से निकली एक और महत्वपूर्ण पहल है, जिसने यह सिफारिश की थी कि बुधवार को केंद्रीय मंत्रिमंडल ने केंद्रीय

उच्च शिक्षा संस्थानों (एचईआई) में विभिन्न उपायों के माध्यम से मेधावी विद्यार्थियों को वित्तीय सहायता उपलब्ध कराई जानी चाहिए।

मोदी ने भारतीय खाद्य निगम (एफसीआई) में वित्तीय वर्ष 2024-25 में कार्यशील पूंजी के लिए 10,700 करोड़ रुपये की इक्विटी डालने को मंजूरी दिए जाने पर कहा कि इससे इसकी क्षमता बढ़ेगी और यह किसानों के लिए बेहतर समर्थन भी सुनिश्चित करेगा। प्रधानमंत्री की अध्यक्षता में आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति (सीसीईए) ने एफसीआई में वित्तीय वर्ष 2024-25 में कार्यशील पूंजी के लिए 10,700 करोड़ रुपये की इक्विटी डालने को मंजूरी दे दी है। अधिकारियों के मुताबिक, इस निर्णय का उद्देश्य कृषि क्षेत्र को बढ़ावा देना और देशभर के किसानों का कल्याण सुनिश्चित करना है।

## लुधियाना में सरपंचों के शपथ ग्रहण समारोह में शामिल होंगे भगवंत मान और केजरीवाल

लुधियाना। पंजाब के लुधियाना में नवनिर्वाचित ग्राम प्रधानों का शपथ ग्रहण समारोह आठ नवंबर को आयोजित किया जाएगा। अधिकारियों ने बुधवार को यह जानकारी दी। समारोह की अध्यक्षता पंजाब के मुख्यमंत्री भगवंत सिंह मान करेंगे, जिसमें आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल भी शामिल होंगे। ग्रामीण विकास एवं पंचायत मंत्री तरुणप्रीत सिंह सोंद, राजस्व मंत्री हरदीप सिंह गुंडिया ने उपायुक्त जितेंद्र जोरवाल और पुलिस आयुक्त कुलदीप सिंह चहल के साथ मिलकर राज्य स्तरीय समारोह की तैयारियों का जायजा लिया। इस समारोह में नवनिर्वाचित सरपंच शपथ लेंगे। अधिकारियों ने बताया कि समारोह के अलावा मान और केजरीवाल जनसभा को संबोधित करेंगे। पंचायत चुनाव पिछले महीने हुए थे।



करी है, सार्वजनिक संस्थानों में विश्वास घटती है और समुदायों को विभाजित करती है। युक्त शक्ति सेना के संघर्ष में शुक्ला ने कहा कि भारत, तैनाती वाले क्षेत्र में संयुक्त शक्ति सैनिकों की सुरक्षा को लेकर निश्चित है। उन्होंने कहा, हम इस महत्वपूर्ण मुद्दे के महत्व को रेखांकित करते हैं तथा वैश्विक संचार विभाग (डीजीसी) से आग्रह करते हैं कि वह क्षेत्रीय मिशन के साथ मिलकर काम करे तथा इसके समाधान के लिए अपनी संचार रणनीतियों को उसी अनुसार तैयार करे। उन्होंने कहा कि शांति सेना संबंधी वेबसाइटों को स्थानीय भाषाओं में जारी रखना, इस सूचना की पहुंच को और व्यापक बनाने के लिए एक उपयोगी कदम होगा।

## राहुल गांधी की संविधान की लाल प्रति को लेकर भाजपा और कांग्रेस में वाक्युद्ध

एजेंसी

मुंबई

महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में लाल रंग की संविधान की प्रति सियासी विवाद का विषय बन गई है, जो कांग्रेस के नेता राहुल गांधी अक्सर अपने साथ लेकर चलते हैं। भाजपा ने इस मामले पर बुधवार को गांधी पर निशाना साधते हुए पूछा कि वह क्या संदेश देना चाहते हैं जबकि कांग्रेस ने पलटवार करते हुए कहा कि हिंदू धर्म में लाल रंग शुभ माना जाता है। गांधी ने 20 नवंबर को होने वाले राज्य विधानसभा चुनाव के सिलसिले में बुधवार को कांग्रेस-राकांपा (एसपी)-शिवसेना (यूबीटी) के विश्वेश गठबंधन के लिए प्रचार किया। वह नागपुर में संविधान सम्मान समारोह में लाल कवर



वाली संविधान की एक प्रति लेकर आए थे। महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री और भाजपा नेता देवेंद्र फडणवीस ने सांगली जिले में चुनावी रैली के दौरान सवाल किया, भारत के संविधान की लाल प्रति दिखाकर राहुल गांधी क्या संदेश देना चाहते हैं? उन्होंने कांग्रेस नेता पर अराजकतावादियों का गठबंधन बनाने

का आरोप लगाया। राजनीति में लाल रंग को अक्सर मार्क्सवाद या साम्यवादी विचारधारा से जोड़ा जाता है। फडणवीस को जवाब देते हुए, कांग्रेस की राज्य इकाई के प्रमुख नाना पटोले ने कहा कि भाजपा नागपुर में अपने गढ़ के पास गांधी के कार्यक्रम से घबरा गई है। उन्होंने कहा, फडणवीस घबराहट में राहुल गांधी को बदनाम करने के लिए अज्ञेय आरोप लगा रहे हैं। हिंदू धर्म में लाल रंग को शुभ माना जाता है, फिर भी भाजपा को यह अशुद्ध लगता है। संविधान का विरोध करने वालों को यह तय करने का कोई अधिकार नहीं है कि संविधान की प्रति लाल, पीली या काली होनी चाहिए। क्या भाजपा और फडणवीस संविधान बचाने की तुलना शहरी नक्सलवाद से करते हैं?

## कश्मीर पर झूठ फैलाने को लेकर भारत ने पाकिस्तान की आलोचना की

एजेंसी

संयुक्त राष्ट्र

संयुक्त राष्ट्र में पाकिस्तान द्वारा कश्मीर मुद्दा उठाने और इस वैश्विक मंच का इस्तेमाल झूठ फैलाने के लिए करने को लेकर इस्लामाबाद की आलोचना करते हुए, भारत ने कहा है कि किसी भी तरह का दुष्प्रचार जमीनी स्तर पर तथ्यों को नहीं बदलेगा। सूचना से संबंधित प्रश्नों पर संयुक्त राष्ट्र महासभा की चौथी समिति की आम बहस को संबोधित करते हुए, राज्यसभा सदस्य राजीव शुक्ला ने मंगलवार को इस बात पर जोर दिया कि विश्वास, जवाबदेही और सूरक्षास को बढ़ावा देने के लिए सूचना तक समावेशी पहुंच आवश्यक है। उन्होंने कहा, एक (पाकिस्तानी)

प्रतिनिधिमंडल ने एक बार फिर झूठ फैलाने के लिए इस प्रतिष्ठित मंच का इस्तेमाल किया है। दुष्प्रचार और गलत सूचना का सहारा लेना इस प्रतिनिधिमंडल की आदत है। पाकिस्तान द्वारा जम्मू-कश्मीर मुद्दा उठाए जाने के बाद, संयुक्त राष्ट्र की बहस में कड़ा जवाब देते हुए शुक्ला ने कहा, मुझे स्पष्ट करने दीजिए। वास्तविक लोकतंत्र अलग ढंग से कार्य करते हैं। हाल में संपन्न स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनावों में जम्मू-कश्मीर के लोगों ने रिपोर्टों के संख्य में मतदान किया है। जम्मू-कश्मीर में तीन चरणों में 18 सितंबर से एक अक्टूबर तक विधानसभा चुनाव हुए। शुक्ला ने कहा, किसी भी तरह का



दुष्प्रचार और गलत सूचना जमीनी स्तर पर तथ्यों को नहीं बदलेगी। मैं इस प्रतिनिधिमंडल से उसके विभाजनकारी, राजनीतिक एजेंडे के लिए इसका इस्तेमाल करने के बजाय इस मंच में अधिक रचनात्मक रूप से शामिल होने का आग्रह करता हूँ। कांग्रेस नेता, संयुक्त राष्ट्र में विभिन्न कार्यक्रमों में शामिल होने के लिए गए भारत के 12 सांसदों के प्रतिनिधिमंडल

का हिस्सा हैं। शुक्ला ने कहा कि 'वसुधैव कुटुम्बकम्' के सिद्धांत का पालन करने वाला भारत इस बात पर जोर देता है कि सूचना को राष्ट्रीयता, लिंग, धर्म या संस्कृति की बाधाओं से परे होना चाहिए। उन्होंने कहा, एक जागरूक नागरिक गलत सूचना से निपटने, भ्रष्टाचार पर अंकुश लगाने और सरकारों को जवाबदेह ठहराने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। सांसद ने कहा कि लोकतांत्रिक मूल्यों के अनुकूल भारत मानवता की सामूहिक प्रगति के लिए विश्वसनीय सूचना के माध्यम से लोगों को सशक्त बनाने में विश्वास रखता है। शुक्ला ने रेखांकित किया कि गलत सूचना और भ्रामक सूचना गंभीर जोखिम पैदा

करती है, सार्वजनिक संस्थानों में विश्वास घटती है और समुदायों को विभाजित करती है। युक्त शक्ति सेना के संघर्ष में शुक्ला ने कहा कि भारत, तैनाती वाले क्षेत्र में संयुक्त शक्ति सैनिकों की सुरक्षा को लेकर निश्चित है। उन्होंने कहा, हम इस महत्वपूर्ण मुद्दे के महत्व को रेखांकित करते हैं तथा वैश्विक संचार विभाग (डीजीसी) से आग्रह करते हैं कि वह क्षेत्रीय मिशन के साथ मिलकर काम करे तथा इसके समाधान के लिए अपनी संचार रणनीतियों को उसी अनुसार तैयार करे। उन्होंने कहा कि शांति सेना संबंधी वेबसाइटों को स्थानीय भाषाओं में जारी रखना, इस सूचना की पहुंच को और व्यापक बनाने के लिए एक उपयोगी कदम होगा।



# डिपो होल्डर राशन का वितरण समय पर करें अन्यथा होगी कार्रवाई : राजेश नागर

कहा, एक परिवार से एक ही व्यक्ति को मिलेगा डिपो

सिटी दर्पण  
चंडीगढ़

हरियाणा के खाद्य, नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता मामले मंत्री श्री राजेश नागर ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि प्रदेश के सभी डिपो होल्डर से राशन का वितरण जल्द से जल्द करवाना सुनिश्चित करें। जानबूझकर देरी करने वाले डिपो होल्डरों के खिलाफ कार्रवाई की जाएगी।

उन्होंने सभी राशन डिपोओं पर सीसीटीवी कैमरे लगाने के निर्देश देते हुए कहा कि गरीबों के राशन में गड़बड़ी कतई सहन नहीं की जाएगी। नागर आज यहाँ खाद्य, नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता मामले विभाग के जिला स्तर से लेकर मुख्यालय स्तर तक के वरिष्ठ अधिकारियों की बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। बैठक में अतिरिक्त मुख्य सचिव डॉ सुमिता मिश्रा भी उपस्थित थीं।



हरियाणा के खाद्य, नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता मामले मंत्री ने विभाग की प्रथम बैठक लेते हुए सभी कार्यों की समीक्षा की और अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी चाहते हैं कि कोई भी गरीब पात्र व्यक्ति अपने हक से वंचित न रहे, हरियाणा सरकार प्रधानमंत्री के उसी सपने को साकार करने में लगी हुई है। गरीबों को एएवाई तथा बीपीएल कार्ड के माध्यम से दिए जाने वाले राशन की समुचित मात्रा समय पर पहुँचाने के लिए

उन्होंने जहाँ अधिकारियों से सहयोग करने का आह्वान किया वहीं गड़बड़ी करने वाले डिपो होल्डरों को संरक्षण देने वाले अधिकारियों को चेतावनी देते हुए कहा कि शिकायत मिलने पर दोषी पाए जाने वालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाएगी।

उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि सभी राशन डिपोओं पर राशन एक तारीख से पहले पहुँच जाना चाहिए ताकि गरीब लोग समय पर अपने अनाज का प्रबंध कर सकें। उन्होंने सभी डिपोओं पर सीसीटीवी

कैमरे लगाने के निर्देश देते हुए कहा कि इन कैमरों से निगरानी जिला स्तर और मुख्यालय स्तर पर की जाएगी। इससे डिपो होल्डरों के कार्य में पारदर्शिता आएगी और गरीब व्यक्तियों के राशन में धांधली होने से भी बचा जा सकेगा। राजेश नागर ने राशन वितरण का ऑनलाइन डाटा अपडेट रखने के निर्देश देते हुए कहा कि जब भी डिपो पर राशन पहुँचाता है तो इसकी सूचना उपभोक्ताओं तक मुनादी के माध्यम से करवाने के साथ -साथ व्हाट्सअप और टेक्स्ट-मैसेज

के माध्यम से तुरंत पहुँचनी चाहिए। डिपोओं के लिए निर्धारित समय में डिपो को पूरा महीना या तब तक खोलकर रखना अनिवार्य होगा जब तक उसके क्षेत्र में शत-प्रतिशत राशन का वितरण न हो जाये। उन्होंने यह भी कहा कि एक परिवार के केवल एक व्यक्ति को ही राशन डिपो का लाइसेंस मिलना चाहिए, मिलीभगत से कई डिपोओं का लाइसेंस लेने वालों के खिलाफ कार्रवाई की जाएगी और लाइसेंस भी रद्द किया जा सकता है।

## काम में कोताही न बरतें अधिकारी : विपुल गोयल

सिटी दर्पण  
चंडीगढ़

हरियाणा के कैबिनेट मंत्री श्री विपुल गोयल ने फरीदाबाद महानगर विकास प्राधिकरण (एफएमडीए) के अधिकारियों साथ बैठक करते हुए काम में कोताही न बरतने और तय समय में विकास कार्यों को पूरा करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि विकास कार्यों में गुणवत्ता से कोई समझौता न हो और तय समय में काम पूरा न होने पर जिम्मेदार व्यक्ति के खिलाफ कार्रवाई की जाए। हमारा लक्ष्य तय समय में विकास कार्यों को पूरा कर फरीदाबाद को और आगे बढ़ाना है और आमजन को ज्यादा से ज्यादा सुविधाएं प्रदान करना है।



- कैबिनेट मंत्री श्री विपुल गोयल ने एफएमडीए अधिकारियों के साथ की बैठक
- विकास कार्य तय समय पर पूरे हों यही हमारी प्राथमिकता

कैबिनेट मंत्री श्री गोयल ने बैठक में अधिकारियों को सड़कों से संबंधित विकास कार्यों में तेजी लाने के निर्देश देते हुए कहा कि काम को पूरा करने के लिए दैनिक कार्यक्षमता को बढ़ाया जाए, ताकि फरीदाबाद निवासियों को आवागमन में असुविधा न हो। उन्होंने कहा कि प्रत्येक अधिकारी संबंधित क्षेत्र का दौरा कर समस्याओं को जाने और उनका निदान करें। उन्होंने मल्टी लेवल पार्किंग से जुड़े विकास कार्यों

की भी समीक्षा की। उन्होंने सीवरेज और बारिश से होने वाले जलभराव को समस्या से निपटने के लिए और बेहतर कार्ययोजना बनाने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि जहाँ भी पानी निकासी की समस्या है, उसका जल्द और स्थायी समाधान किया जाना चाहिए। उन्होंने एसटीपी के पानी का सिंचाई के लिए ज्यादा से ज्यादा उपयोग करने की कार्ययोजना पर बल दिया ताकि पानी

का सदुपयोग किया जा सके। कैबिनेट मंत्री श्री गोयल ने कहा कि फरीदाबाद में आगे आने वाले समय में पानी के पानी की किल्लत न हो, उसके लिए अधिकारियों को अभी से ही योजना पर काम करने की जरूरत है। क्योंकि पानी की खपत दिन-प्रतिदिन बढ़ रही है। उन्होंने अधिकारियों को पेयजल सप्लाई को एक समान और निर्बाध आपूर्ति करने के भी निर्देश दिए।

## सांसद नवीन जिन्दल की पहल पर लाडवा के छपरा और जोगी माजरा में मोबाइल मेडिकल युनिट ने दी स्वास्थ्य सेवाएं

अनिल गोयल

लाडवा (सिटी दर्पण)  
सांसद नवीन जिन्दल की पहल पर, कुरुक्षेत्र संसदीय क्षेत्र के लोगों में स्वास्थ्य के क्षेत्र में जागरूकता लाने के उद्देश्य से मोबाइल मेडिकल युनिट चलाई



जारी है। इस योजना के अंतर्गत, आज लाडवा हल्के के गांव छपरा और जोगी माजरा में मोबाइल मेडिकल युनिट के माध्यम से स्वास्थ्य सेवाएं लोगों को उपलब्ध करवाई गईं। सांसद नवीन जिन्दल के संसदीय क्षेत्र के कार्यालय प्रभारी श्री धर्मवीर सिंह ने बताया कि इन मोबाइल मेडिकल युनिटों के माध्यम से प्रत्येक गांव और शहर के प्रत्येक वार्ड में स्वास्थ्य सुविधा पहुंचाई जा रही है। इन मोबाइल मेडिकल युनिटों में एमबीबीएस डॉक्टर, लैब टेक्निसियन और स्टाफ नर्स द्वारा लोगों के स्वास्थ्य की जांच करके परामर्श और निःशुल्क दवाईयां वितरित की जाती है। इतना ही नहीं इन मोबाइल मेडिकल युनिटों में

रक्त एवं यूरिन के टेस्ट करने की भी सुविधा लोगों को उपलब्ध करवाई जा रही है। उन्होंने बताया कि आज गांव छपरा और जोगी माजरा में मोबाइल मेडिकल युनिट के माध्यम से 113 लोगों ने स्वास्थ्य लाभ लिया। इस दौरान इन दोनों गांवों में 29 लोगों के टेस्ट भी किये गये। उन्होंने मोबाइल मेडिकल युनिट के अगले शेड्यूल के बारे में जानकारी देते हुए बताया कि सुबह 10 बजे से 2 बजे तक गांव कलाल माजरा के गुरुद्वारा साहिब के पास और दोपहर बाद 2 बजे से 4.30 बजे तक गांव रामनगर 112 में गोगा माड़ी के पास 7 नवम्बर को मोबाइल मेडिकल युनिट द्वारा स्वास्थ्य सेवाएं दी जाएंगी।

### संक्षिप्त-समाचार

#### सुभाष चंद्र ने कल्पना चावला मेडिकल कॉलेज का किया औचक निरीक्षण

करनाल। स्वच्छ भारत मिशन हरियाणा के कार्यकारी वाईस चेयरमैन सुभाष चंद्र बुधवार को राजकीय मेडिकल कॉलेज पहुंचे। जहां उन्होंने मेडिकल कॉलेज परिसर का दौरा किया। उनके साथ मेडिकल कॉलेज के निदेशक डॉ महेंद्र कुमार भी साथ थे। सबसे पहले उन्होंने इमरजेंसी वार्ड का निरीक्षण किया और वार्ड में भर्ती मरीजों से उनके स्वास्थ्य की जानकारी ली। साथ ही उन्होंने मरीजों से वहां मिलने वाले इलाज, दवा और व्यवस्थाओं के बारे में भी पूछा। सुभाष चंद्र ने इसके बाद ओटी, पंजीकरण केंद्र, मेडिसिन विभाग, मेडिसिन वितरण केंद्र सहित विभागों के वार्ड का निरीक्षण किया। इस दौरान कुछ जगह मिली गंदगी को देखकर उन्होंने साथ में चल रहे अधिकारियों को सफाई व्यवस्था में सुधार करने के दिशा निर्देश देते हुए कहा कि मरीज को मिलने वाले इलाज में किसी भी प्रकार की कोई लापरवाही नहीं होनी चाहिए। इमरजेंसी वार्ड में आने वाले प्रत्येक मरीज को तत्काल इलाज दिया जाए। इलाज के अभाव में मरीज को कोई भी कठिनाई नहीं होनी चाहिए। इसका खास ख्याल रखें। सुभाष चंद्र ने हाट सुप्रीम एजेंसी को निर्देश देते हुए कहा कि वे समय पर कॉलेज के कचरा उठान को सुनिश्चित करें। वाईस चेयरमैन ने कल्पना चावला के निदेशक से चर्चा के दौरान कहा कि वे समय-समय पर स्वच्छता के नोडल अधिकारी और सुपरवाइजर को साफ सफाई हेतु देखरेख के निर्देश दें। डायरेक्टर महेंद्र कुमार ने वाईस चेयरमैन से कहा कि मेडिकल कॉलेज में कचरे का समय पर उठान होता है। उन्होंने मरीजों और उनके साथ आए परिवारों से अपील करते हुए कहा कि यह अस्पताल आपका अपना है और इसकी सफाई-सफाई की जिम्मेवारी हम सभी की है। इस दौरान कॉलेज के स्वच्छता नोडल अधिकारी डॉ दिलावर सिंह, सुरक्षा विभाग इंचार्ज सुमेर सैनी, कॉलेज के डायरेक्टर डॉ महेंद्र कुमार गर्ग सहित अन्य लोग मौजूद रहे।

#### हरियाणा पुलिस में डॉग स्क्वायड में शामिल किए गए 27 प्रशिक्षित डॉग

चंडीगढ़। हरियाणा पुलिस द्वारा अपराध नियंत्रण की दिशा में महत्वपूर्ण कदम बढ़ाते हुए क्षमता निर्माण को लेकर सार्थक प्रयास किए जा रहे हैं। इसी कड़ी में पुलिस महानिदेशक शत्रुघोष कपूर के निदेशानुसार डॉग स्क्वायड में तैनात डॉग की संख्या को 36 से बढ़ाकर 63 किया गया है। संख्या बढ़ाने के साथ ही डॉग्स को उच्च कोटि का प्रशिक्षण भी दिया गया है ताकि अपराध पर नियंत्रण किया जा सके एवं अपराधियों को पकड़ा जा सके। परिणामस्वरूप जनवरी 2024 से लेकर 31 अक्टूबर 2024 तक हरियाणा पुलिस के डॉग स्क्वायड की 24 मुकदमों को सुलझाने में मदद मिली है। प्रदेश में इस अवधि के दौरान डॉग स्क्वायड की मदद से 24 किलो 450 ग्राम गांजा, 17.18 ग्राम हेरोइन, 42.45 ग्राम स्मैक, 10 किलो 572 ग्राम डोडा पोस्त तथा 62 ग्राम चरस की रिकवरी की गई है। इस बारे में जानकारी देते हुए पुलिस महानिदेशक शत्रुघोष कपूर ने बताया कि हरियाणा पुलिस में वर्तमान में तीन तरह के डॉग्स को तैनात किया गया है। इन डॉग्स को इनकी खूबियों के मुताबिक अलग-अलग श्रेणियों में बांटा गया है। पहले तरह के डॉग को ट्रैकर डॉग्स कहा जाता है जो चोरी, मर्डर इत्यादि के मामलों में अनुसंधान अधिकारी (आईओ) की मदद करते हैं। इस तरह के डॉग्स राज्य अपराध शाखा के पास है जोकि लेब्राडोर नस्ल के होते हैं। दूसरी प्रकार के डॉग एक्सप्लोसिव डॉग्स के नाम से जाने जाते हैं जो वीआईपी सुरक्षा तथा सदिग्ध स्थानों पर बम आदि की चेकिंग के लिए प्रयोग होते हैं। ये डॉग्स सीआईडी के पास होते हैं। इनमें भी लेब्राडोर नस्ल के डॉग्स प्रयोग किए जाते हैं। तीसरी प्रकार के डॉग नारकोटिक्स डॉग्स होते हैं। ये डॉग्स मादक पदार्थों को जमीन, मकान, बिल्डिंग, व्हीकल आदि से सूंघ कर उनके बारे में इशारा करते हैं। उन्होंने बताया कि वर्तमान में हरियाणा पुलिस के पास 63 डॉग्स हैं जिसमें से पांच डॉग्स हरियाणा राज्य नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो में तथा 58 डॉग्स हरियाणा के सभी जिलों में तैनात हैं।

सूर्यदेव की पूजा का यह त्योहार छठ मड़या जीवन में लाए खुशियां अपार

# छठ उत्सव

के पावन पर्व पर सभी देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं

## राज्य स्तरीय छठ उत्सव

मुख्य अतिथि  
**श्री नायब सिंह सैनी**  
मुख्यमंत्री, हरियाणा

7 नवम्बर, 2024 | सायं 6 बजे | कुरुक्षेत्र

कार्यक्रम से जुड़ने के लिए व्हाट्सअप कोड स्कैन करें

“महापर्व छठ के संध्या अर्घ्य के पावन अवसर पर अपने सभी परिवारजनों को मेरी अनंत शुभकामनाएं। सूर्यदेव की वंदना हर किसी के जीवन में नई ऊर्जा और नए उत्साह का संचार करे। जय छठी मड़या।”  
- नरेन्द्र मोदी

सूचना, जन सम्पर्क एवं भाषा विभाग, हरियाणा | www.pharyana.gov.in | Follow us on [social media icons] | @dipharyana



# पटना में आज राजकीय सम्मान के साथ किया जाएगा शारदा सिन्हा का अंतिम संस्कार

## पटना जिलाधिकारी को सिन्हा के अंतिम संस्कार के लिए आवश्यक इंतजाम करने का निर्देश

एजेंसी पटना 'बिहार कोकिला' के नाम से प्रख्यात लोक गायिका शारदा सिन्हा का अंतिम संस्कार बृहस्पतिवार को पटना में पूरे राजकीय सम्मान के साथ किया जाएगा। लंबे समय से मायलोमा ( एक तरह का रक्त कैंसर) से जूझ रही सिन्हा का मंगलवार रात दिल्ली के अखिल भारतीय आधुनिक संस्थान (एएस) में निधन हो गया था। वह 72 साल की थीं। पटना के जिलाधिकारी चंद्रशेखर सिन्हा ने बताया कि सिन्हा का पार्थिव शरीर बुधवार को दिल्ली से पटना लाया गया। उन्होंने कहा, सिन्हा के परिवार के सदस्यों की इच्छा के अनुसार, उनका अंतिम संस्कार बृहस्पतिवार सुबह करीब नौ बजे किया जाएगा। पहले, अधिकारियों ने कहा था कि सिन्हा का अंतिम संस्कार बुधवार शाम किया जा सकता है। सिन्हा का पार्थिव शरीर पटना में उनके राजेंद्र नगर स्थित आवास (कंकड़गाँव के पास) में

### ○ अपने निधन से ठीक एक दिन पहले छठ के लिए दुखवा मिटाई छठी मड़या गीत जारी किया था

रखा गया है, जहाँ प्रशंसक और शुभचिंतक लोक गायिका के अंतिम दर्शन कर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित कर सके। इससे पहले, बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने पद्मश्री और पद्म भूषण से सम्मानित सिन्हा का पूरे राजकीय सम्मान के साथ अंतिम संस्कार किए जाने की घोषणा की थी। सिन्हा को श्रद्धांजलि अर्पित करने के लिए नीतीश बुधवार दोपहर उनके आवास पर पहुंचे। केन्द्रीय मंत्री और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा सहित कई अन्य हस्तियों के भी लोक गायिका को श्रद्धांजलि देने के लिए उनके आवास पर पहुंचने की संभावना है। मुख्यमंत्री कार्यालय के मुताबिक, नीतीश ने



पटना के जिलाधिकारी को सिन्हा के अंतिम संस्कार के लिए आवश्यक इंतजाम करने का निर्देश दिया है। बिहार की समृद्ध लोक परंपराओं को राज्य की सीमाओं से बाहर भी लोकप्रिय बनाने वाली शारदा सिन्हा के कुछ प्रमुख गीतों में 'छठी मैया आई नादुआरिया', 'कार्तिक मास इजोरिया', 'द्वार छेकाई', 'पटना से', और 'कोयल बिन' शामिल थे। इसके अलावा, उन्होंने बॉलीवुड फिल्मों के लिए भी कई गाने गाए थे। इनमें 'गैंग्स ऑफ वासेपुर-2' के 'तार बिजली' और 'हम आपके हैं कौन' के 'बाबुल' जैसे गाने शामिल हैं। एक प्रशिक्षित शास्त्रीय गायिका सिन्हा को उनके गीतों में शास्त्रीय और लोक

## पेड़ों की कटाई और प्रतिमा हटाने को लेकर अनावश्यक विवाद पैदा किया जा रहा है: हिमंत

एजेंसी गुवाहाटी असम के इस शहर में एक फ्लाईओवर बनाने के लिए सालों पुराने पेड़ों को काटने को लेकर हो रही आलोचनाओं के बीच मुख्यमंत्री हिमंत विश्व शर्मा ने दावा किया है कि कुछ लोगों ने सरकार के विकास कार्यों पर निशाना साधने के लिए 'अनावश्यक विवाद' पैदा किया है। गुवाहाटी उच्च न्यायालय ने शहर में दिवालीपुखुरी से नमनगी तक 852.68 करोड़ रुपये की लागत से बनाए जा रहे चार लेन के पांच किलोमीटर से अधिक लंबे फ्लाईओवर के निर्माण के लिए करीब 2500 साल पुराने पेड़ों की कटाई पर असम सरकार को मंगलवार को नोटिस जारी किए। असम का यह सबसे लंबा फ्लाईओवर होगा जिसकी लंबाई 5.05 किलोमीटर होगी। शर्मा ने मंगलवार को आधी रात के आसपास निर्माण स्थल का दौरा करने के बाद संवाददाताओं से कहा, 'पिछले छह महीने से मैं देख रहा हूँ कि एक विशेष तबका फ्लाईओवर और

दिवालीपुखुरी के पेड़ों को लेकर अनावश्यक विवाद पैदा करने की कोशिश कर रहा है।' उन्होंने कहा कि दूसरा विवाद असम साहित्य के पुरोधा साहित्यकार लक्ष्मीनाथ बेजबरूआ की प्रतिमा को स्थानांतरित करने की अटकलों से संबंधित है। उन्होंने दावा किया कि फ्लाईओवर प्रतिमा के ऊपर से गुजरना और वह वहीं रहेगी जहाँ अभी है। मुख्यमंत्री ने आरोप लगाया, 'मुझे लगता है कि उन कुछ लोगों ने ये दो विवाद पैदा किए जो सरकार के विकास कार्यों पर निशाना साध रहे हैं। कुछ लोगों ने अनावश्यक विवाद पैदा किया कि दिवालीपुखुरी के पेड़ों को काटा जाएगा, जबकि यह बात तथ्यों पर आधारित नहीं है। हमने इस बारे में गुवाहाटी उच्च न्यायालय को सूचित कर दिया है।'

## जीडीपी वृद्धि पर आंकड़े मिले-जुले, लेकिन सकारात्मक कारक नकारात्मक से अधिक : दास

मुंबई। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के गवर्नर शक्तिचान्त दास ने बुधवार को कहा कि आर्थिक वृद्धि पर आने वाले आंकड़े मिले-जुले हैं, लेकिन सकारात्मक कारक नकारात्मक पहलुओं से अधिक हैं। दास ने 'बिजनेस स्टैंडर्ड' के वार्षिक बीएफएसआई कार्यक्रम में कहा कि अंतर्निहित आर्थिक गतिविधियाँ कुल मिलाकर मजबूत बनी हुई हैं। उन्होंने कहा, 'जो आंकड़े आ रहे हैं, वे मिले-जुले हैं, लेकिन सकारात्मक पहलू नकारात्मक पहलुओं से अधिक हैं और कुल मिलाकर अंतर्निहित गतिविधियाँ मजबूत बनी हुई हैं।' गौरतलब है कि कई विश्लेषक वृद्धि के बारे में चिंता जता रहे हैं। ऐसे खासकर आधिकारिक आंकड़ों के आने के बाद हुआ, जब वित्त वर्ष 2024-25 की पहली तिमाही में वृद्धि दर 15 तिमाही के निचले स्तर 6.7 प्रतिशत पर आ गई। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) हालांकि 2024-25 के लिए 7.2 प्रतिशत की जीडीपी वृद्धि के अपने अनुमान पर कायम है, जबकि कुछ लोगों का मानना है कि यह सात प्रतिशत से कम रहेगी।

## राहुल गांधी आंबेडकर की विचारधारा के खिलाफ हैं : महाराष्ट्र भाजपा अध्यक्ष

एजेंसी नागपुर भारतीय जनता पार्टी की महाराष्ट्र इकाई के प्रमुख चंद्रशेखर बावनकुले ने बुधवार को आरोप लगाया कि कांग्रेस सांसद राहुल गांधी डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर की विचारधारा के विरोधी हैं और संविधान की रक्षा का नाटक करते हैं। बावनकुले ने यह भी दावा किया कि कई शहरी नक्सली देश के खिलाफ लोगों को भड़काने की कोशिश कर रहे हैं। उन्होंने सवाल किया कि 20 नवंबर को होने वाले राज्य चुनावों से पहले बुधवार को नागपुर में होने वाला राहुल गांधी का संविधान सम्मान सम्मेलन बंद दरवाजे के पीछे होने वाला कार्यक्रम क्यों है। कांग्रेस ने इस आरोप का खंडन करते हुए कहा कि भाजपा गांधी के कार्यक्रम के बारे में झूठी कहानियाँ फैला रही है। उन्होंने कहा कि महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री और वरिष्ठ भाजपा नेता देवेन्द्र फडणवीस ने हाल ही में एक साक्षात्कार में कहा था कि गांधी शहरी नक्सलियों से घिरे हुए हैं। इस संबंध में

एजेंसी लाहौर पाकिस्तान के पंजाब प्रांत की राजधानी लाहौर में अत्याधिक वायु प्रदूषण के कारण हजारों लोगों को अस्पतालों का रुख करना पड़ रहा है। डॉक्टरों ने बुधवार को यह जानकारी दी। वहीं अधिकारियों ने आगाह किया है कि अगर लोगों ने मास्क लगाने समेत अन्य निर्देशों का पालन नहीं किया तो पूर्ण लॉकडाउन लगाया जा सकता है। यह चेतावनी तब दी गई जब लोग बिना मास्क लगाए सड़कों पर घूमते नजर आए। डॉक्टरों ने कहा है कि ज्यादातर लोगों को खांसी तथा आंखों में जलन का जमामी ने कहा, पिछले एक हफ्ते में श्वास संबंधी परेशानियों से जूझ रहे हजारों लोगों का अस्पतालों और क्लीनिक में इलाज किया गया। उन्होंने कहा, 'आप लोगों को खांसे देख

## लाहौर में अत्याधिक वायु प्रदूषण से हजारों लोग बीमार पड़े

एजेंसी लाहौर पाकिस्तान के पंजाब प्रांत की राजधानी लाहौर में अत्याधिक वायु प्रदूषण के कारण हजारों लोगों को अस्पतालों का रुख करना पड़ रहा है। डॉक्टरों ने बुधवार को यह जानकारी दी। वहीं अधिकारियों ने आगाह किया है कि अगर लोगों ने मास्क लगाने समेत अन्य निर्देशों का पालन नहीं किया तो पूर्ण लॉकडाउन लगाया जा सकता है। यह चेतावनी तब दी गई जब लोग बिना मास्क लगाए सड़कों पर घूमते नजर आए। डॉक्टरों ने कहा है कि ज्यादातर लोगों को खांसी तथा आंखों में जलन का जमामी ने कहा, पिछले एक हफ्ते में श्वास संबंधी परेशानियों से जूझ रहे हजारों लोगों का अस्पतालों और क्लीनिक में इलाज किया गया। उन्होंने कहा, 'आप लोगों को खांसे देख

## वुहकीमार वन क्षेत्र में एक शावक सहित तीन मादा हाथियों की करंट लगने से हुई थी मौत

# करंट से हाथियों की मौत, उच्च न्यायालय ने ऊर्जा विभाग से कार्रवाई के बारे में पूछा

एजेंसी बिलासपुर छत्तीसगढ़ उच्च न्यायालय ने राज्य में करंट लगने से हाथियों और अन्य वन्य जीवों की मौत की घटनाओं पर संज्ञान लेते हुए ऊर्जा विभाग से स्पष्टीकरण मांगा तथा पूछा है कि जिम्मेदार अधिकारियों के खिलाफ क्या कार्रवाई की गई। अधिकारियों ने बुधवार को यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि उच्च न्यायालय में मुख्य न्यायाधीश रमेश सिन्हा और न्यायमूर्ति बिभु दत्ता गुरु की युगल पीठ ने राज्य के विभिन्न इलाकों में करंट लगने से हाथियों तथा अन्य वन्य जीवों की मौत के घटनाओं पर स्पष्ट जानकारी मांगी है और जनहित याचिका के तौर पर मामले की सुनवाई कर रही है। उन्होंने बताया कि अदालत ने रायगढ़ जिले में तीन हाथियों की मौत के बाद राज्य के ऊर्जा विभाग की

# देश/विदेश दर्पण

संगीत के अद्भुत मिश्रण के लिए जाना जाता था। 'मिथिला की बेगम अखत' कहलाने वाली सिन्हा लगातार विगड़ती सेहत के बावजूद छठ पर हर साल एक नया गीत जारी करती थीं। इस साल उन्होंने अपने निधन से ठीक एक दिन पहले छठ के लिए दुखवा मिटाई छठी मड़या गीत जारी किया था, जिससे कैंसर से उनकी कठिन लड़ाई का दर्द बर्दा होता है। पुरील में जन्मी सिन्हा छठ पूजा और शादी जैसे अवसरों पर गाए जाने वाले लोकगीतों के कारण अपने गृह राज्य बिहार और पूर्वी उत्तर प्रदेश के कुछ हिस्सों में बेहद लोकप्रिय थीं। उन्होंने भोजपुरी, मगही और मैथिली भाषा में कई यादगार लोकगीत गाए थे। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में सिन्हा के निधन पर शोक जताया। उन्होंने लिखा, प्रख्यात लोक गायिका शारदा सिन्हा के निधन की खबर सुनकर बहुत दुख हुआ। अपनी सुरीली आवाज के कारण वह 'बिहार कोकिला' के नाम से भी जानी जाती थीं।

# इजराइल के प्रधानमंत्री नेतन्याहू ने रक्षा मंत्री को बर्खास्त किया, देश भर में हुए प्रदर्शन

एजेंसी यरुशलम

इजराइल के प्रधानमंत्री बेजांमिन नेतन्याहू ने मंगलवार को देश के रक्षा मंत्री योव गैलेंट को बर्खास्त कर दिया। हालांकि उनके इस कदम के खिलाफ देशभर में विरोध प्रदर्शन हुए हैं।

नेतन्याहू ने यह घोषणा ऐसे समय की है, जब इजराइल क्षेत्र में कई मोर्चों पर लड़ाई लड़ रहा है। गाजा में युद्ध को लेकर नेतन्याहू और गैलेंट के बीच कथित तौर पर मतभेद रहा है। नेतन्याहू ने मंगलवार को की गई अपनी घोषणा में विश्वास की कमी का उल्लेख किया था। नेतन्याहू ने कहा, युद्ध के बीच में, पहले से कहीं अधिक, प्रधानमंत्री और रक्षा मंत्री के बीच पूर्ण विश्वास की आवश्यकता होती है। हालांकि युद्ध के शुरूआती महीनों में पेसा विश्वास था और बहुत ही सार्थक काम हुआ था, लेकिन दुर्भाग्य से पिछले महीनों के दौरान मेरे और रक्षा मंत्री के बीच यह विश्वास टूट गया। युद्ध के शुरूआती दिनों में, इजराइल के नेतृत्व ने हमस के 7 अक्टूबर 2023 के हमले का जवाब देते हुए एक एकीकृत मोर्चा बनाया था। लेकिन जैसे-जैसे युद्ध लंबा खिंचता गया और लेबनान तक फैल गया, प्रमुख नीतिगत



मतभेद उभर कर सामने आ गए। नेतन्याहू ने हमस पर निरंतर सैन्य दबाव बनाए रखने का आह्वान किया, जबकि गैलेंट ने अधिक व्यावहारिक दृष्टिकोण अपनाते हुए कहा कि सेना ने कम से कम एक अस्थायी कूटनीतिक समझौते के लिए आवश्यक परिस्थितियाँ पैदा कर दी हैं, जिससे आतंकवादी समूह (हमस) द्वारा बंधक बनाए गए लोगों को वापस लाया जा सकता है। बंधकों के परिवार, साथ ही सरकार विरोधी प्रदर्शनों में शामिल हुए हजारों लोग नेतन्याहू पर सता पर पकड़ बनाए रखने के लिए समझौते को विफल करने का आरोप लगा रहे हैं। नेतन्याहू के कट्टर सहयोगियों ने धमकी दी है कि अगर वह हमस को रियाजतें देते हैं तो वे सरकार गिरा देंगे, जिससे पेसेवक्त में समय से पहले चुनाव होने की आशंका बढ़ गई है जब प्रधानमंत्री (नेतन्याहू) की लोकप्रियता

कम हो गई है। विपक्षी नेता येर लैपिड ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, युद्ध के बीच में, गैलेंट को बर्खास्त करना पागलपन वाला कृत्य है।

## नेपाल के उच्चतम न्यायालय ने भारत को दीर्घकालिक बिजली निर्यात का रास्ता साफ किया

काठमांडू। नेपाल के उच्चतम न्यायालय ने भारत के साथ बिजली के निर्यात के लिए हस्ताक्षरित समझौते को रद्द करने की मांग वाली एक रिट याचिका को खारिज कर दिया है। उच्चतम न्यायालय के मंगलवार को दिए गए फैसले के बाद नई दिल्ली के साथ नेपाल के दीर्घकालिक बिजली व्यापार का रास्ता साफ हो गया है। प्राधिकार के दुरुपयोग की जांच के लिए आयोग (सीआईएए) के पूर्व एक नई माइक्रोट्रोफिक प्रजाति, गैस्ट्रोडिया लोहितसिस, अरुणाचल प्रदेश की खूबसूरत वादियों में खोजी गई है। यह उल्लेखनीय प्रजाति, अपने अनूठे सफेद फूलों और लेबेलम के साथ समानांतर रूप से व्यवस्थित आमतारक-लीनियर कैली की विशेषता लिये हुए है जिसे आईयूसीएन (प्रकृति के संरक्षण के लिए अंतरराष्ट्रीय संघ) रेड लिस्ट मानदंडों के अनुसार 'लुप्तप्राय' के रूप में वनीकृत किया गया है।



काठमांडू। नेपाल के उच्चतम न्यायालय ने भारत के साथ बिजली के निर्यात के लिए हस्ताक्षरित समझौते को रद्द करने की मांग वाली एक रिट याचिका को खारिज कर दिया है। उच्चतम न्यायालय के मंगलवार को दिए गए फैसले के बाद नई दिल्ली के साथ नेपाल के दीर्घकालिक बिजली व्यापार का रास्ता साफ हो गया है। प्राधिकार के दुरुपयोग की जांच के लिए आयोग (सीआईएए) के पूर्व एक नई माइक्रोट्रोफिक प्रजाति, गैस्ट्रोडिया लोहितसिस, अरुणाचल प्रदेश की खूबसूरत वादियों में खोजी गई है। यह उल्लेखनीय प्रजाति, अपने अनूठे सफेद फूलों और लेबेलम के साथ समानांतर रूप से व्यवस्थित आमतारक-लीनियर कैली की विशेषता लिये हुए है जिसे आईयूसीएन (प्रकृति के संरक्षण के लिए अंतरराष्ट्रीय संघ) रेड लिस्ट मानदंडों के अनुसार 'लुप्तप्राय' के रूप में वनीकृत किया गया है।

## संक्षिप्त-समाचार

### काबुल के राजनयिक से अनधिकृत मुलाकात पर मालदीव ने पाकिस्तान में पदस्थ अपने राजदूत को वापस बुलाया

इस्लामाबाद। मालदीव सरकार ने पाकिस्तान के इस्लामाबाद में पदस्थ अपने राजदूत को, मंजूरी लिए बिना अफगान तालिबान सरकार के राजनयिक से मुलाकात करने को लेकर देश वापस बुला लिया है। पाकिस्तान के अधिकारियों ने मंगलवार को बताया कि वह इस घटनाक्रम से अवगत हैं। अफगानिस्तान की तालिबान सरकार को मालदीव ने मान्यता नहीं दी है। तालिबान ने अमेरिका और नाटो सेना के अफगानिस्तान से वापस चले जाने पर अगस्त 2021 में देश की सत्ता पर कब्जा कर लिया था। तालिबान को सत्ता पर कब्जा करने के बाद अफगान लड़कियों और महिलाओं पर प्रतिबंध लगाते रहित मानवाधिकारों के उल्लंघन के लिए व्यापक रूप से अलग-थलग कर दिया गया है। मालदीव के विदेश मंत्रालय ने तीन नवंबर को एक बयान में कहा कि पाकिस्तान में मालदीव के उच्चायुक्त मोहम्मद थोहा और अफगानिस्तान के प्रभारी अहमद शाकिब के बीच हाल ही में हुई बैठक को 'मालदीव सरकार ने मंजूरी नहीं दी थी।' रिस्तुत जानकारी दिए बिना बयान में कहा गया कि शनिवार को थोहा के खिलाफ उचित कार्रवाई की गई। इससे कुछ दिन पहले इस्लामाबाद स्थित अफगान दूतावास ने एक बयान में कहा था कि दोनों अधिकारियों ने अफगानिस्तान के माध्यम से मालदीव और मध्य एशियाई देशों के बीच संचयन तथा व्यापार संबंधों को बढ़ाने के तरीकों पर चर्चा करने के लिए मुलाकात की थी। इस्लामाबाद स्थित मालदीव के उच्चायुक्त ने अपनी वेबसाइट से थोहा की तस्वीर हटा ली है।

### ओडिशा में तेज रफ्तार कार पेड़ से टकराई, दो यात्रियों की मौत

भुवनेश्वर। ओडिशा के पुरी जिले में गोप के समीप मंगलवार रात एक कार के अनियंत्रित होकर सड़क किनारे पेड़ से टकरा जाने से उसमें सवार दो लोगों की मौत हो गई और एक अन्य गंभीर रूप से घायल हुआ। पुलिस ने यह जानकारी दी। कोणार्क पुलिस ने बुधवार को बताया कि कार कोणार्क से भुवनेश्वर जा रही थी और वाहन चालक को नींद आ गई या उसके वाहन पर से नियंत्रण खो जाने के कारण कार आम के पेड़ से टकरा गई। पुलिस ने बताया कि मृतक भुवनेश्वर और नियाली इलाके के थे। घायल वाहन चालक को पहले उपचार के लिए गोप अस्पताल में भर्ती कराया गया और बाद में उसे भुवनेश्वर के एक अस्पताल में स्थानांतरित कर दिया गया। पुलिस ने बताया, 'हमने शवों को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। मामला दर्ज कर लिया गया है और जांच की जा रही है।'

### इजराइली प्रधानमंत्री नेतन्याहू ने रक्षा मंत्री को किया बर्खास्त

यरुशलम। इजराइल के प्रधानमंत्री बेजांमिन नेतन्याहू ने देश के लोकप्रिय रक्षा मंत्री योआव गैलेंट को बर्खास्त करके की मंगलवार को अचानक घोषणा कर दी। नेतन्याहू ने पछले साल मार्च में जब गैलेंट को बर्खास्त करने का प्रयास किया था तो उनके इस कदम के खिलाफ देश में प्रदर्शन हुआ था। प्रधानमंत्री नेतन्याहू ने अपने इस निर्णय की घोषणा मंगलवार देर रात की।

### वायुसेना का हेलीकॉप्टर आपात स्थिति में खेत में उतरा

जयपुर। भारतीय वायुसेना के एक हेलीकॉप्टर को बुधवार को मेड़ता के पास एक खेत में आपात स्थिति में उतरना पड़ा। इसमें किसी तरह का कोई नुकसान नहीं हुआ। एक पुलिस अधिकारी ने यह जानकारी दी। मेड़ता के पुलिस उपाधीक्षक रामकरण सिंह ने बताया कि वायुसेना के रुद्र हेलीकॉप्टर को बुधवार दोपहर जसनगर पुलिस चौकी क्षेत्र के एक खेत में उतराना पड़ा। उन्होंने बताया कि वायुसेना के दो हेलीकॉप्टर जोधपुर से जयपुर जा रहे थे जिस दौरान एक हेलीकॉप्टर में तकनीकी गड़बड़ी आने के कारण उसकी 'इमरजेंसी लैंडिंग' एक खाली खेत में करवाई गई। सिंह ने बताया कि वायु सेना के कर्मचारियों ने तकनीकी खामी दूर की और इसके बाद हेलीकॉप्टर यहां से रवाना हो गया।

### रूबिकॉन रिसर्च सहित चार कंपनियों को आईपीओ के लिए सेबी की मंजूरी मिली

नई दिल्ली। फार्मा कंपनी रूबिकॉन रिसर्च और टीपीजी कैपिटल समर्थित साईं लाइफ साइंसेज समेत चार कंपनियों को आरंभिक सार्वजनिक निर्गम (आईपीओ) के जरिये सामूहिक रूप से कम से कम 3,000 करोड़ रुपये जुटाने को भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (सेबी) की मंजूरी मिल गई है। सेबी द्वारा बुधवार को जारी 'अपडेट' के अनुसार, आईपीओ लाने की मंजूरी पाने वाली दो अन्य कंपनियाँ- सनातन टेक्स्टाइल्स और वाहन कलपूर्जा विनिमार्ता मेटलमैन ऑटो हैं। इस बीच, सितंबर में अपने आईपीओ दस्तावेज दाखिल करने वाली बीएमडब्ल्यू वेंचर्स ने, 28 अक्टूबर के दस्तावेज वापस ले लिए। इसमें कहा गया है कि चार कंपनियों - रूबिकॉन रिसर्च, साईं लाइफ साइंसेज, सनातन टेक्स्टाइल्स और मेटलमैन ऑटो ने जुलाई और अगस्त के दौरान सेबी के पास आईपीओ दस्तावेज दाखिल किए थे। इन कंपनियों को 31 अक्टूबर को सेबी का 'निष्कर्ष' मिला। किसी भी कंपनी को आईपीओ लाने के लिए सेबी का निष्कर्ष जरूरी होता है। आरंभिक दस्तावेजों के अनुसार, रूबीकॉन रिसर्च के 1,085 करोड़ रुपये के आईपीओ के तहत 500 करोड़ रुपये के नए इक्विटी शेयर जारी किए जाएंगे और प्रवर्तक जनरल अटलांटिक सिंगलपूर आरआर प्राइवेट लिमिटेड की ओर से 585 करोड़ रुपये की बिट्नी पेशकश (ओएफएस) द्वारा निर्गमित की जाएगी और प्रवर्तक, निवेशक शेयरधारकों और अन्य शेयरधारकों द्वारा 6.15 करोड़ शेयरों का ओएफएस शामिल है। बयान में कहा गया है कि सनातन टेक्स्टाइल्स का आईपीओ 500 करोड़ रुपये तक के इक्विटी शेयरों के नए निर्गम और प्रवर्तकों तथा प्रवर्तक समूह की इकाइयों द्वारा 300 करोड़ रुपये तक के ओएफएस का मिश्रण है। मेटलमैन ऑटो का प्रस्तावित आईपीओ 350 करोड़ रुपये मूल्य के इक्विटी शेयरों के नए निर्गम और इसके प्रवर्तकों द्वारा 1.26 करोड़ शेयरों के ओएफएस का संयोजन है।





# प्रदेश में 1695 करोड़ रुपए की 73 परियोजनाओं पर चल रहा है काम: गंगवा

अब गांव-शहर के लिए प्रोजेक्टों को आगामी 20-25 साल तक सुविधा देने के लिए किया जाए तैयार: जनस्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री

**जनस्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री ने पंचकूला के रेड बिशप में आयोजित विभाग के अधिकारियों की बैठक की करीबी अध्यक्षता**

सिटी दर्पण पंचकूला जनस्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री रणबीर गंगवा ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि अब गांव-शहर के लिए बनाए जाने वाले प्रोजेक्टों को आगामी 20-25 साल तक सुविधा दिए जाने की व्यवस्था के साथ तैयार किया जाए, ताकि समय के साथ आबादी बढ़ने पर भी सीवर-पानी के लिए नागरिकों को परेशानी न हो।

जनस्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री पंचकूला के सेक्टर-1 स्थित रेड बिशप में आयोजित विभाग के अधिकारियों की बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। उनके साथ अतिरिक्त मुख्य सचिव एके सिंह, ईआईसी असीम खन्ना, डायरेक्टर देवेन्द्र दहिया सहित कई



वरिष्ठ अधिकारी भी मौजूद रहे। बैठक में रणबीर गंगवा ने अधिकारियों से विभाग के बारे में विस्तार से जानकारी हासिल की और विभाग परेशानियों को जाना। साथ ही उनके समाधान के लिए सीएम से बातचीत करने का आश्वासन दिया। जनस्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री ने कहा कि प्रदेश में हर बार बरसात के

समय में सीवर बंद रहने की समस्याएं आम होती हैं। इस बार बरसात के सीजन में ऐसा नहीं होना चाहिए। समय से पहले सीवरों की सफाई करवाई जाए। इस काम के लिए ली गई मशीनों का ठीक ढंग से प्रयोग किया जाए। रणबीर गंगवा ने बताया कि प्रदेश की जनता ने तीसरी बार भारतीय जनता

पार्टी की सरकार पर भरोसा जताया है। चाहे नेता हो, अधिकारी हो या कर्मचारी हो, हम सबको जनता की सेवा के लिए काम करना करना है। हम जनता के चौकीदार और सेवादार के तौर पर काम कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार की पहचान बिना भेदभाव के काम कर रही

है। जो भी बजट आता है उसमें से सभी जिलों को उनकी रेंसो के अनुसार बजट देकर काम करवाया जाए। ताकि जनता के साथ भेदभाव ना हो। उन्होंने कहा कि किसी भी स्तर पर भ्रष्टाचार को सहन नहीं किया जाएगा। यदि कोई अधिकारी-कर्मचारी की कोई कमी मिली तो उसके खिलाफ कार्रवाई

अमल में लाई जाएगी। उन्होंने कहा कि यदि कोई व्यक्ति किसी भी जिला में अपनी शिकायत देता है तो उसकी शिकायत को दर्ज किया जाए और उस शिकायत का 7 दिनों में समाधान किया जाए। यदि सात दिन में समस्या का समाधान ना हो तो शिकायतकर्ता की संतुष्टि करवाई जाए।

## 144 गांवों में महाग्राम योजना के तहत काम

जनस्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री ने कहा कि हमारा महकमा ही ऐसा है, जो प्रदेश के हर नागरिक के साथ जुड़ा हुआ है। हर व्यक्ति को पीने का पानी मुहैया करवाता है। हमारी जिम्मेदारी है ये है कि हम स्वच्छ पानी की सपलाई दी जाए। उन्होंने बताया कि सरकार द्वारा 10 हजार से ज्यादा आबादी वाले गांवों को महाग्राम योजना में शामिल किया गया। इस योजना के तहत 14 गांवों में सीवर-पानी का काम पूरा हो चुका है। 30 गांवों का कार्य चल रहा है। प्रदेश के 144 गांवों के लिए सीवर-पानी की योजना को दिसम्बर 2027 तक तैयार किया जाएगा।

## 1443 करोड़ से 48 जल आपूर्ति परियोजनाओं को मंजूरी मिली

उन्होंने कहा कि अमरुत-2 योजना के तहत प्रदेश में काम किया जाएगा। इसके लिए करीब 1443 करोड़ की लागत से 48 जल आपूर्ति परियोजनाओं को मंजूरी मिली है। इस वर्ष में अमरुत शहरों में जल आपूर्ति के लिए 656 करोड़ रुपए और सीवरेंज सुविधाओं के लिए 144 करोड़ रुपए हैं। इसमें केन्द्र और प्रदेश सरकार का हिस्सा शामिल है। उन्होंने बताया कि वर्तमान में लगभग 1695 करोड़ रुपए की 73 परियोजनाएं प्रगति पर हैं।

## प्रोजेक्टों का उच्च क्वालिटी के साथ हो काम

रणबीर गंगवा ने कहा कि अब जिस भी प्रोजेक्ट पर काम होगा या रिपेयर की जाएगी, उसकी क्वालिटी में कमी नहीं होनी चाहिए। भारत सरकार का क्वालिटी पर पूरा जोर है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का सपना है कि हर घर में नल और हर नल में जल हो। जल जीवन मिशन के तहत पुरानी पाइपों को बदला जाए। साथ ही जिस प्रोजेक्ट में जो कार्य तय हुआ है उनको पूरा करवाया जाना चाहिए। कहीं पर सीवर डालने के बाद गलियों में अत्यवस्था सामने आ रही है। आगे ऐसा नहीं होना चाहिए।

## समाधान शिविर में 7 समस्याओं में से 2 का मौके पर किया समाधान: सिंगला

सिटी दर्पण रायपुरानी/पंचकूला हरियाणा सरकार द्वारा निर्देशित जिले के चारों ब्लॉकों पिंजीर, रायपुरानी, बरवाला व मोरनी में समाधान शिविर का 22 अक्टूबर से लगातार आयोजन किया जा रहा है।

जिला विकास एवं पंचायत अधिकारी राजन सिंगला ने ग्रामीणों से समाधान शिविरों में पहुंचकर अपनी समस्याओं का शीघ्रता और मौके पर समाधान करवाने की अपील की। उन्होंने सभी अधिकारियों से प्राथमिकता के आधार पर लोगों की समस्याओं का समाधान करने के निर्देश दिए। राजन सिंगला ने बताया कि आज चारों ब्लॉकों में से रायपुरानी में ग्रामीणों द्वारा समाधान शिविर में 7 समस्याएं सुनी गईं, जिनमें से दो का मौके पर समाधान किया गया बाकि संबंधित अधिकारी को जल्दी से जल्दी समाधान के लिए भेजी गई। जिला विकास एवं पंचायत अधिकारी ने बताया कि मुख्य रूप से स्वामित्व योजना से जुड़ी समस्याओं के



समाधान के लिए प्रत्येक कार्यदिवस को हर ब्लॉक के बीडीपीओ कार्यालय पर 9 बजे से 11 बजे तक समाधान शिविर का आयोजन किया जा रहा है। डीडीपीओ ने बताया कि विशेषतौर पर स्वामित्व स्कीम से जुड़ी हुई ग्रामीणों की समस्या का समाधान शिविर में प्राथमिकता के आधार पर निवारण किया जा रहा है। प्रतिदिन समाधान शिविर में किए गए कार्यों की रिपोर्ट मुख्यालय पर सीनियर अधिकारियों को भेजी जाएगी, इसमें किसी भी किसम की कोताही बर्दाश्त नहीं की जाएगी। समाधान शिविर में बीडीपीओ, एआईपीओ, ग्राम सचिव, पटवारी तथा संबंधित अधिकारी मौके पर ही मौजूद रहकर समस्याओं का निपटारा करी।

## पीजीआई में जीआईओएस 2024 सम्मेलन 8-10 नवंबर तक

सिटी दर्पण चंडीगढ़

जीआई ऑनकोलॉजी सोसाइटी और रेडियोथेरेपी और ऑनकोलॉजी विभाग पीजीआईईएमएर चंडीगढ़ 8 से 10 नवंबर 2024 तक जीआई ऑनकोलॉजी सोसाइटी-जीआईओएस 2024 का वार्षिक सम्मेलन आयोजित कर रहा है। सम्मेलन का विषय है 'ब्रिजिंग होराइजन्स: अपर गैस्ट्रोएन्टेस्ट्राल और हेपेटो-पैंक्रियाटिकोबिलियरी मैलिनेंसीज के लिए एक नए दृष्टिकोण'। यह सम्मेलन पहली बार आयोजित किया जा रहा है, जिसमें अपर जीआई कैंसर के निदान, प्रबंधन और रोकथाम में शामिल सभी हितधारक शामिल हैं। सम्मेलन के पहले दिन हेपेटोसेलुलर कैंसर (एचसीसी) के बहुविकल्पक प्रबंधन में प्रगति से संबंधित एक कार्यशाला होगी।

विभाग के जीआई ऑनकोलॉजी समूह ने हेपेटोलॉजी विभाग, जीआई सर्जरी विभाग, एचपीबी और यकृत प्रत्यारोपण और रेडियोडायग्नोसिस और इमेजिंग विभाग के सहयोग से सफलतापूर्वक जीआई कैंसर के प्रबंधन के लिए विभिन्न बहुविकल्पक विकल्पों की शुरुआत करनी।



सम्मेलन का विषय इसी बात को ध्यान में रखते हुए चुना जा रहा है क्योंकि विभाग ने हेपेटोसेलुलर कैंसर में एस्बीआरटी के अपने अनुभव को भी प्रकाशित किया है। इसके अलावा विभाग अंतर्राष्ट्रीय सहयोग के मामले में सबसे आगे रहा है और कोलॉजियोकार्सिनोमा के प्रबंधन में आणविक रोमाविज्ञान और उपचारात्मक दृष्टिकोणों में हाल ही में हुई प्रगति पर प्रकाशित किया है।

अतिरिक्त जीआई कैंसर से संबंधित विभिन्न विषयों पर विचार-विमर्श करने और भाग लेने के लिए प्रसिद्ध अंतर्राष्ट्रीय और राष्ट्रीय संकाय सहित 300 से अधिक प्रतिनिधि होंगे। ऑक्सफोर्ड कैंसर सेंटर यूके, वेल्डिड यूनिवर्सिटी - यूके, ड्यूक

यूनिवर्सिटी-एनएचएस सिंगापुर, खोनकेन यूनिवर्सिटी थाईलैंड के प्रख्यात वैज्ञानिकों के साथ-साथ सर्जिकल ऑनकोलॉजी, मेडिकल ऑनकोलॉजी, रेडिएशन ऑनकोलॉजी, गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी, इम्यूनोहिस्टोपैथोलॉजी के साथ-साथ आणविक पैथोलॉजी के क्षेत्र में भारत के प्रख्यात संकाय जीआई कैंसर के प्रबंधन से संबंधित वर्तमान मुद्दों और विवादों पर चर्चा करेंगे।

सम्मेलन के अंतिम दिन, एक समर्पित सत्र भारत में पिताशय के कैंसर के प्रबंधन के लिए एक आम सहमति पैनल के निर्माण पर केंद्रित होगा। यह सत्र इस चुनौतीपूर्ण कैंसर के प्रभावी उपचार के लिए दिशा-निर्देशों पर चर्चा करने और स्थापित करने के लिए

अग्रणी विशेषज्ञों को एक साथ लाएगा। इसके अतिरिक्त, 'जीआई कैंसर की रोकथाम के लिए आहार, योग, व्यायाम और आध्यात्मिकता पर एक समग्र भारतीय दृष्टिकोण' विषय पर एक सार्वजनिक मंच आयोजित किया जाएगा। मंच में आध्यात्मिकता, चिकित्सा, योग, आहार विज्ञान और शिक्षा सहित विभिन्न क्षेत्रों के विशेषज्ञों का एक विविध पैनल शामिल होगा। साथ में, वे कैंसर की रोकथाम में जीवनशैली हस्तक्षेप की भूमिका का पता लगाएँ, आधुनिक चिकित्सा दृष्टिकोणों के साथ पारंपरिक प्रथाओं के एकीकरण पर प्रकाश डालेंगे। सम्मेलन के आयोजन अध्यक्ष, प्रो. राकेश कपूर और आयोजन सचिव, डॉ. दिव्या खोसला ने साझा किया कि सम्मेलन का मुख्य उद्देश्य सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाने और जटिल कैंसर की रोकथाम और प्रारंभिक पहचान को बढ़ाने पर केंद्रित होगा। उन्होंने जीआई कैंसर की देखभाल में सहयोग को बढ़ावा देने, नवाचार को बढ़ावा देने और जीआई कैंसर रोगियों के लिए बेहतर परिणामों और बेहतर उत्तरजीविता दरों की खोज में प्रगति को आगे बढ़ाने के महत्त्व पर जोर दिया।

## शराब का टेका लूटने आए चार हथियारों सहित गिरफ्तार

लुटेरों से मुकाबला करने के दौरान गोली लगने से अहता मालिक घायल

सिटी दर्पण मोहाली

ढकोली इलाके में शराब का टेका लूटने के मामले में मोहाली पुलिस ने चार आरोपियों को गिरफ्तार करने का दावा किया है। गिरफ्तार आरोपियों की पहचान निवंत राणा निवासी पंचकूला, मनवीर निवासी पंचकूला, विवल कुमार उर्फ करीब निवासी पंचकूला और पंकज उर्फ निखल निवासी पंचकूला के रूप में हुई है। इस संबंध में आयोजित एक प्रेस वार्ता के दौरान चार एसएसपी मोहाली दीपक को सरीकर ने बताया कि इन चार आरोपियों को सीआईए स्टाफ और संबंधित पुलिस स्टेशन के प्रमुख ने गिरफ्तार किया है। इन आरोपियों के पास से 2 तम्बे (315 बोर सहित 1 जिंदा कारतूस व 2 खोखे), 2 कमानोन्स चार्ज और घटना में इस्तेमाल मोटरसाइकिल की बरामद की गई है। एसएसपी ने बताया कि गिरफ्तार आरोपियों ने प्रारंभिक पूछताछ में स्वीकार



किया है कि उन्होंने घटनाओं को अंजाम देने के लिए कुछ दिन पहले यूपी से अवैध हथियार मंगवाए थे। इस मामले में गिरफ्तार निवंत राणा के खिलाफ पहले ही जालसाजी का मामला दर्ज किया जा चुका है और एक अन्य आरोपी मनवीर पर भी शराब की अवैध बिक्री का मामला चल रहा है। इसी तरह आरोपी विवल कुमार के खिलाफ भी मारपीट का मामला दर्ज है। उन्होंने बताया कि इस मामले में गांव टपरिया निवासी मनोज कुमार ने पुलिस को दो शिकायतें में बताया था कि वह ममता एन्वेलव ढकोली में शराब की ठेकेदारी में काम करता है। 1 नवंबर की रात करीब 11 बजे वह ठेके पर खड़ा था, तभी रात में

तीन लोग मुंह बांधे हुए उसके पास आए। उन तीनों लोगों ने उसकी गर्दन पकड़ ली और उसकी पीट पिस्तौल रखकर उसे धमकाया। उसने अपने बचाव में पिस्तौल वाले व्यक्ति पर तमाचा मारा और दोनों गिर पड़े। इसी बीच बाहर खड़े व्यक्ति ने गोली चला दी, जो दीवार में लगी। गोलियों की आवाज सुन कर बेसमेंट में अहाते का मालिक दीपक संघू बाहर आया तो उस लुटेरों ने उन लोगों को जान से मारने की निघत से एक और गोली चलाई, जो दीपक संघू के सीने में लगी। इस बीच लुटेरों मौके से भाग निकले और घायल दीपक संघू को अस्पताल लाया गया। इस मामले में पुलिस ने धारा 309 (4), 309 (6), 311, 109 (1), 332 (बी), 115 (2), 3 (5) बीएनएस और आर्म्स एक्ट के तहत मामला दर्ज किया है।

## अपने परिवारों और समुदायों की सेहत में सुधार लाने के लिए न्यूट्री गार्डन को अपनाएं: डॉ. श्रीदेवी

पंचकूला। कृषि विज्ञान केंद्र, चैधरी वरध सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिसार ने इफको और महिला एवं बाल विकास विभाग, हरियाणा के सहयोग से बेहलो गांव में न्यूट्री गार्डन के आर्थिक और पोषणत्मक महत्व पर एक जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया। कार्यक्रम में 55 किसानों और महिलाओं ने भाग लिया और उन्नत कृषि प्रणाली सहित मानव स्वास्थ्य के लिए पोषक तत्वों के महत्व पर जानकारी प्राप्त की। कृषि विज्ञान केंद्र पंचकूला की समन्वयक डॉ. श्रीदेवी तल्लप्रगड़ के दिशा निर्देशन में कार्यक्रम की शुरुआत डॉ. गुरजाम सिंह, ने की, जिन्होंने सभी अतिथियों और उपस्थित किसानों का स्वागत किया। डॉ. गुरजाम ने किसानों से अपील की कि वे न्यूट्री गार्डन को अपनाकर अपने परिवारों और समुदायों की सेहत में सुधार ला सकते हैं। डॉ. बहादुर सिंह गोदारा, डिप्टी मैनेजर, मार्केटिंग, इफको, हरियाणा चंडीगढ़ ने मिट्टी की सेहत के लिए जरूरी पोषक तत्वों के बारे में बताया।

## 10वीं सरदार भगवंत सिंह मेमोरियल बास्केटबॉल प्रतियोगिता हुई शुरु

सिटी दर्पण चंडीगढ़

10वीं सरदार भगवंत सिंह मेमोरियल बास्केटबॉल टूर्नामेंट की शुरुआत बुधवार को मोहाली के सेक्टर 78 स्थित गामाडा स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स के इनडोर बास्केटबॉल कोर्ट में हुई। इस टूर्नामेंट में ट्राईसिटी के 70 स्कूलों की टीमें भाग ले रही हैं। यह प्रतियोगिता 6 से 13 नवंबर 2024 तक आयोजित होगी।

पारंपरिक दीप प्रज्वलन, गणेश वंदना और राष्ट्रगान के साथ टूर्नामेंट का आगाज हुआ। मुख्य अतिथियों में विक्रमजीत सिंह मालिक, प्रशासक, विवेक हाई स्कूल, मोहाली; डॉ. अमर ज्योति चकवाल, प्राचार्य, विवेक हाई स्कूल, मोहाली; खेल विभाग प्रमुख विशाल शर्मा; स्कूल की सांस्कृतिक समन्वयक जयता चोपड़ा; और ज्योति विंग की प्रमुख सुश्री मीनाक्षी मदान ने युवा खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन किया। यह इंटर स्कूल टूर्नामेंट विवेक हाई स्कूल, मोहाली द्वारा आयोजित किया गया



टूर्नामेंट का उद्घाटन मैच दिल्ली पब्लिक स्कूल, मोहाली और केवी ग्राउंड स्कूल, चंडीगढ़ के बीच अंडर-17 बॉयज वर्ग में हुआ। केवी ग्राउंड स्कूल ने 48-16 के स्कोर से शानदार जीत हासिल की, जिसमें स्वरित 14 अंकों के साथ शीर्ष स्कोरर बने। अंडर-17 गर्ल्स वर्ग में वाईपीएस मोहाली ने साउथपिन स्कूल, चंडीगढ़ को 31-15 से हराया। वाईपीएस की निमर और साउथपिन की जसमीरा दोनों ने 10-10 अंक बनाए, लेकिन जीत वाईपीएस के नाम रही। अंडर-14 बॉयज वर्ग में एमिटी इंटरनेशनल स्कूल, मोहाली ने शिवालिक पब्लिक स्कूल, मोहाली को 27-4 के स्कोर से हराया।

## हाईवे पर चार वाहनों के टकराने से बनी जाम की स्थिति

सिटी दर्पण लालड़

अंबाला चंडीगढ़ हाईवे पर स्थित झरमल नदी पुल के पास बस सहित चार वाहनों की टक्कर हो गई। हादसे के समय बस में सवारियों सहित अन्य दुर्घटनाग्रस्त वाहन में सवार सभी बाल बाल बच गये जबकि बल्लेरी के गाड़ी बहुत ही क्षतिग्रस्त हुई है। बल्लेरी के ड्राइवर को मामूली चोट आई है। हादसे के बाद हाईवे पर जाम की स्थिति बन गई जिस दौरान वाहनों की लंबी-लंबी करें लग गईं। मौके से प्राप्त जानकारी अनुसार क्षतिग्रस्त बल्लेरी गाड़ी में सवार रिश्की ने बताया कि वे जैरकपुर से अपने पांच सवारियों सहित अंबाला की ओर जा रहे थे जैसे ही वे दम्पर टोल प्लाजा से आगे की ओर करीब सात बजे बड़े तो आगे जाम की स्थिति बनी हुई थी। उसी समय पीछे से आ रहे एक तेज रफ्तार हरियाणा रोडवेज बस चालक ने जाम में अम्बाला की पीछे से जोरदार टक्कर मार दी जिसके चलते उनकी बल्लेरी गाड़ी आगे जा रहे केंटर से जा टकराई। टक्कर लगने से उनकी गाड़ी आगे और पीछे दोनों ओर से वही क्षतिग्रस्त हो गई



और वे सभी बाल बच गये। जबकि बल्लेरी चला रहे उनके साथी विनोद को मामूली चोट लगी है। केंटर के आगे जा रही एक अन्य कार का पिछला हिस्सा क्षतिग्रस्त हुआ है। जबकि बस के परिचालक प्रदीप ने बताया कि वे चंडीगढ़ से करनाल की ओर जा रहे थे बस में सवारियां सवार थीं। उन्होंने बताया कि हाईवे पर जाम की स्थिति बनी हुई थी अम्बाला गाड़ी ने अचानक ब्रेक लगाने पर सभी वाहन आपस में भिड़ते चले गये। हादसे के बाद बस चालक मौके से फरार हो गया। दुर्घटनाग्रस्त बस व अन्य वाहन हाईवे खड़े होने के कारण वाहनों की लंबी-लंबी कतारें लग जाने से जाम की स्थिति बन गई। राहगीरों को बहुत ही परेशानी का सामना करना पड़ा। हादसे के करीब आधे घंटे बाद पहुंची पुलिस ने वाहनों को एक ओर करवाकर यातायात सुचारु करवाया। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## सॉफ्टवेर एप संचालित स्मार्ट बाइक सिस्टम है 'साइकिलवन बाइसिकल शेयरिंग सिस्टम'

## एनएचपीसी ने 'संत लोंगोवल इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नालजी में 'साइकिलवन बाइसीकल शेयरिंग सिस्टम' के पहले स्टैंड का उद्घाटन किया

छात्र/छात्राएं आसानी से वलासरूम, हॉस्टल तथा अन्य सुविधाओं तक समय की बचत करते हुए आ जा सकेंगे

सिटी दर्पण चंडीगढ़

एनएचपीसी लिमिटेड (एक नवरत्न कंपनी) द्वारा सीएसआर (कॉर्पोरेट सोशल रस्पॉन्सिबिलिटी) के अंतर्गत पंजाब के 'संत लोंगोवल इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग & टेक्नालजी संगरूर, पंजाब' को प्रदान किए गए 'साइकिलवन बाइसीकल शेयरिंग सिस्टम' के पहले स्टैंड का उद्घाटन नवंबर को किया गया। यह उद्घाटन एनएचपीसी लिमिटेड के स्वतंत्र निदेशक डॉ. अमित कंसल द्वारा किया गया। इस समारोह के दौरान एनएचपीसी



लिमिटेड एवं 'संत लोंगोवल इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग & टेक्नालजी संगरूर, पंजाब' के वरिष्ठ अधिकारी एवं अन्य गणमान्य भी उपस्थित थे। यह साइकिलवन बाइसिकल शेयरिंग सिस्टम एक सॉफ्टवेर एप संचालित स्मार्ट बाइक सिस्टम है जो कि मोबाइल एप के द्वारा कार्य करता है। यह

परिवहन का एक सुविधाजनक तरीका प्रदान करता है। जिससे छात्र/छात्राएं आसानी से SLIET के विशाल परिसर में क्लासरूम, हॉस्टल तथा अन्य सुविधाओं तक समय की बचत करते हुए आ जा सकते हैं। यह साइकिलवन बाइसिकल शेयरिंग सिस्टम एक सॉफ्टवेर एप संचालित स्मार्ट बाइक सिस्टम है जो कि मोबाइल एप के द्वारा कार्य करता है। यह

को भी बढ़ावा देगा। इसके अलावा यह साइकिल पर्यावरण के अनुकूल परिवहन का तरीका है, जो कार्बन उत्सर्जन को कम करती है और परिसर के वातावरण में स्थिरता को बढ़ावा देती है। अतः इस सुविधाजनक और पर्यावरण अनुकूल साधन से SLIET कैम्पस को और अधिक सकारात्मक और आनंददायक बनाया जा सकेगा। इस सौदापूर्ण एवं जनकल्याण हेतु किये गए कार्य के लिए 'संत लोंगोवल इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग & टेक्नालजी संगरूर, पंजाब' के निदेशक द्वारा एनएचपीसी लिमिटेड की सराहना की गयी एवं आभार व्यक्त किया।

## संक्षिप्त-समाचार

### मोनिका गुप्ता ने उपायुक्त पंचकूला का पदभार किया ग्रहण

पंचकूला। मोनिका गुप्ता 2014 बैच की भारतीय प्रशासनिक अधिकारी ने आज उपायुक्त पंचकूला व माता देवी ब्राह्मण बोर्ड की मुख्य प्रशासक का विधिवत कार्यभार ग्रहण किया। मोनिका गुप्ता महेंद्रगढ़ के उपायुक्त से ट्रांसफर होकर आई हैं। उद्योग एवम वाणिज्य विभाग के विशेष सचिव एवम निदेशक डॉ यश गुर्ग, पुलिस उपायुक्त हिमाद्रि कौशिक, अतिरिक्त उपायुक्त अपराजिता, एसडीएम पंचकूला गौरव चौहान, एसडीएम कानूक राजेश पूनिया, जिला परिषद के सीईओ गगनदीप सिंह, जिला विकास एवम पंचायत अधिकारी राजन सिंगला, नगराधीश विश्वनाथ, जिला सूचना एवं जनसंपर्क अधिकारी राजेश कुमार तथा अन्य अधिकारी व कर्मचारी भी मौके पर मौजूद थे।



### एमसी कार्यालयों में आई 6 शिकायतों में से चार का मौके पर हुआ निपटान

पंचकूला। उपायुक्त मोनिका गुप्ता के मार्गदर्शन में आज सेक्टर-4 स्थित नगर निगम पंचकूला के कार्यालय व नगर परिषद कालका में समाधान शिविर का आयोजन किया गया। समाधान शिविर में शहरवासियों द्वारा छह समस्याएं अधिकारियों के सामने रखी गईं, इनमें से मौके पर ही चार समस्याओं का समाधान किया गया। अतिरिक्त उपायुक्त एवं नगर निगम कमीश्नर अपराजिता ने बताया कि शिविर में 5 शिकायतें प्राप्त हुईं। प्रॉपर्टी आईडी से सम्बंधित तीन शिकायतों का मौके पर ही निपटान कर दिया गया। नाडा साहित निवासी शिव कुमार ने प्रॉपर्टी आईडी की लॉकेशन ठीक करने की अपील की। सेक्टर-25 निवासी सुधीर ने प्रॉपर्टी आईडी में मोबाइल नंबर जोड़ने की गुहार लगाई। बिल्ला गांव निवासी गुलजार ने प्रॉपर्टी आईडी का खसरा नंबर ठीक करवाने की शिकायत दी। सेक्टर-16 निवासी कुलवंत सिंह ने नई प्रॉपर्टी आईडी को तैयार करवाने की आवेदन किया है। इसके अलावा कालका नगर परिषद में भी एक व्यक्ति ने प्रॉपर्टी आईडी को ठीक करवाने की गुहार लगाई है। उन्होंने बताया कि सेक्टर-4 स्थित नगर निगम के कार्यालय व नगर परिषद कालका परिसर में प्रत्येक कार्यदिवस पर सुबह 9 बजे से 11 बजे तक समाधान शिविर का आयोजन कर शहर के लोगों की समस्याओं व शिकायतों को सुना जाएगा। शिविर में आने वाली शिकायतों के समाधान को जल्द से जल्द निपटान किया जाएगा। उन्होंने शहरवासियों से अपील की कि वो सुबह 9 से 11 बजे के बीच नगर निगम से सम्बंधित शिकायतों और समस्याओं को रख सकते हैं।

### हरियाणा महिला विकास निगम ने चलाई महिलाओं के लिए व्यक्तिगत ऋण योजना

पंचकूला। उपायुक्त मोनिका गुप्ता ने बताया कि हरियाणा महिला विकास निगम द्वारा व्यक्तिगत ऋण योजना चलाई जा रही है। इस योजना के तहत वर्ष 2024-25 के लिए 60 करोड़ ( 20 अन्य श्रेणी व 40 अनुसूचित जाति) का लक्ष्य रखा गया है। उन्होंने बताया कि जिन महिलाओं की वार्षिक आय 1.80 लाख रुपए या इससे कम हो और उसके परिवार में कोई सदस्य आयकर दाता न हो, वो इस योजना के अन्तर्गत 1.50 लाख रुपए का आवेदन कर सकती हैं। इस पर निगम द्वारा 25 प्रतिशत (अधिकतम 10,000 रुपए अन्व श्रेणी व 25,000 रुपए अनुसूचित जाति) अनुदान राशि दी जाती है। 10 प्रतिशत लाभार्थी को स्वयं वहन करना पड़ता है। शेष राशि की व्यवस्था राष्ट्रीयकृत सहकारी बैंकों से करवाई जाती है। उन्होंने बताया कि विभिन्न क्रियाकलापों के लिए जैसे की सिलाई, कढ़ाई, करियाणा, मनियारी, रेडिमेड गारमेंट्स, कढ़ाई की दुकान, स्टेशनरी, बुटीक व जनरल स्टोर इत्यादि ऋण शहरी/ग्रामीण पात्रों के लिए उपलब्ध है। अधिक जानकारी हेतु निगम के जिला प्रबंधक, हरियाणा महिला विकास निगम, कमरा न0 52, तीसरी मंजिल, नई बिल्डिंग, मिनी सचिवालय सेक्टर-1 पंचकूला, फोन न0 0172-2585271 पर संपर्क कर सकते हैं।

### विदेश भेजने के नाम पर धोखाधड़ी करने के मामले में एक व्यक्ति गिरफ्तार

मोहाली। विदेश भेजने के नाम पर लाखों रुपये की ठगी करने के मामले में बलीगी पुलिस ने एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। पकड़े गए व्यक्ति की पहचान नवीन निवासी गांव फिनोला जिला हिसार हरियाणा के रूप में हुई है। इस संबंध में डीएसपी खरड करण सिंह संघु ने बताया कि पुलिस को खलीरी निवासी सचिन सिंह से शिकायत मिली थी कि एक व्यक्ति लोगों को गुमराह कर भेजने के नाम पर ठगी कर रहा है। सचिन ने पुलिस को बताया था कि उसने अपने भाई को कनाडा भेजने के लिए नवीन को 10 लाख रुपये और भाई का पासपोर्ट दिया था। नवीन ने उससे कहा था कि वह उसके भाई जल्द ही कनाडा भेज देगा। उन्होंने बताया कि लोगों से धोखाधड़ी के चार मामलों की जांच के बाद पुलिस ने उक्त मामले में आरोपी नवीन कुमार को गिरफ्तार किया और उसके पास से 20 लाख रुपये नकद और दो पासपोर्ट बरामद किये गये। उन्होंने कहा कि पुलिस मामले की जांच कर रही है।



### वर्ष 2005 के आईएसएस अधिकारी दिवरा लकड़ा बने चंडीगढ़ के वित्त सचिव

चंडीगढ़। वर्ष 2005 के आईएसएस अधिकारी दिवरा लकड़ा ने बुधवार को चंडीगढ़ के वित्त सचिव का कार्यभार संभाल लिया है। प्रशासक के निर्देश पर उनके सलाहकार राजीव वर्मा ने विभागों का वितरण कर दिया है। जिसके मुताबिक दिवरा लकड़ा को वित्त सचिव के साथ सेक्रेटरी इस्टेट, सेक्रेटरी ट्रेजरी एंड अकाउंट्स/ लोकल फंड ऑफिस, सेक्रेटरी प्लानिंग, सेक्रेटरी स्टेटिस्टिक, सेक्रेटरी ट्रांसपोर्ट, सेक्रेटरी लेबर एवं इम्प्लॉयमेंट, सेक्रेटरी हाउसिंग, सेक्रेटरी चीफ एडमिनिस्ट्रेटर का पदभार भी सौंपा गया है। इसके अलावा आईएसएस हरगुनजीत कौर की सेवाओं में विस्तार कर दिया गया है। हरगुनजीत कौर पहले की तरह चंडीगढ़ इंस्टीट्यूट, स्पेशल सेक्रेटरी फाइनेंस, स्पेशल सेक्रेटरी इंजीनियरिंग, डायरेक्टर ट्रेजरी और अकाउंट्स, डायरेक्टर प्लानिंग एवं स्टैटिस्टिक पदों पर रहेंगी।